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körlevele

nem pedig valóság és igazság szerint volna jogosan fennálló 
ti ."saság.

Ámde köztudomású dolog, hogy azon magasabb szellemi 
javak, melyeket említettünk s melyek a vallás tiszteletben- 
tartása és a keresztényt örvényeknek való folytonos engedel­
meskedés nélklil meg nem szerezhetők, napról napra inkább 
válnak az emberek megvetésének tárgyaivá és pedig oly mér­
tékben. hogy minél nagyobb a haladás az anyagi téren, an­
nál nagyobb a hanyatlás és stilvedés ama magasabb javak 
tekintetében.

A keresztény polgárok fóbb kötelességeiről.'

A keresztény bölcsességhez, való visszatérésre, és a né­
pek életének, erkölcseinek és intézményeinek a keresztény 
elvek alapján történendő ujjáalkutására nagy szükség van, 
és ezen szükség napról-napra paraucsolóbbau lép fel. Minél 
inkább eltávolodott társadalmunk a kereszténységtől, annál 
magasabbra árradt azon bajok özöne, mely bennünket körül­
vesz, olyannyira, hogy a jóérzelmüek aggodalommal gondol­
nak a jelenre és rettegéssel néznek a jövő elé.

Igaz: korunk nem kis baladást tett az anyagi és érzé­
kelhető javak terén : de érzékelhető dolgok, anyagi erő és 
földi gazdagság kényelmessé és kellemessé tehetik ugyanide- nőket az előbbi, keresztény szellemtől átlengett, idők nem is- 
lenn az életet, de nem elégíthetik ki a magasabb és fensége- i mertek, de nem is tűrtek volna, 
sebh javakat kiváltó emberi szellemet. Istenre kell irányoz­
nunk szemeinket és minden igyekezetünket: ez legfőbb tör­
vényünk, ez létünk czélja. Hiszen Isten képére és hasonla­
tosságára vagyunk teremtve és lényünk legbensöbb valója 
természettől Ó hozzá vonzódik. Ámde nem a test lépései azok. 
melyekkel Istenhez közeledünk; ami Hozzá vezet, az a lé­
lek törekvése a gondolat és szeretet által: hiszen Isten a leg­
főbb Igazság, s ezt csak a szellem fogja fel. — Isten a leg- 
magasztosabb szentség és minden javak összege, s ezt csak

Ennek különösen jellemző bizonyítékét látjuk azon kü­
lönféle sérelmekben és gyalázásokbau, melyekkel éjien nap­
jainkban egész nyilvánosan és köztudomásúlag mindent tetéz­
nek, a mi katholikus. — sérelmekkel és gyalázásokkal, mi-

Ezen körülmény folytán sokaknak lelki üdvössége vég­
ső veszedelembe vau : de ugyanaz veszélylyel fenyegeti az 
államokat és birodalmakat is, és nem is hagyhatja őket sér­
tetlenül : mert ahol az erkölcsök és intézmények már nem ke­
resztények, ott minden emberi rend alapjai meginognak. A 
nyilvános rend feutartására és védelmére akkor csak a fegy­
verek hatalma marad. De ki ne tudná, mily erőtlen ez. ha a 
vallás nincs segélyére: hogy képes ugyan létrehozni szolgai 
lelkűidet, tie készséges engedelmeskedést nem, és hogy épen 
a legveszedelmesebb forrongások magvát rejti méhében? Igen 
szomorú dolgokat látott már e tekintetben századunk, és ki 
tudná megmondani, nem várnak-e rá még végzetesebb ta­
pasztalatok ?

Kötelességünk tehát, maguk a korviszonyok követelvén 
azt leghangosabban, hogy keressünk orvosságokat ott, ahol 
vannak. Ezek: a keresztény tanokkal megegyező nézetek, a 
keresztény törvénynek megfelelő erkölcsök épugy az egye­
seknek. mint a társadalom számára. Csak ez segíthet bajain­
kon, melyek zaklatnak, csak ez bánthatja el a veszedelmeket, 
melyek fenyegetnek.

Nekünk azonban. Tisztelendő Testvérek, nem szabad 
elmulasztanunk semmit, meg kell kísérelnünk mindent, a mi 
alkalmas a keresztény szellem felélesztésére a népek gondol 
kodásában és cselekvésében. Erre ugyan más alkalmakkor 
már többször figyelmeztettünk, de előnyösnek láttuk ezen kör­
levélben erről bővebben szólald és azon kötelességeket, me-

az akarat túrhatja.
Áll ez az egyes emberről, de áll a társadalomról is: a 

családról nem kevésbé, mint az államról, a társadalom nem 
czélja és rendeltetése önmagának és az ember sincsen a tár­
sadalomért : hanem minden társadalmi összeköttetésnek czélja 
az. hogy segítségére legyen az egyeseknek az Isten által elé­
jük tűzött ezél elérésében. Uly polgári társadalom tehát, mely 
gondolna ugyan azzal, hogy a földi jólétet és mindazt, ami 
az életet széppé és kellemessé teszi, megszerezze,
Hiányzásnál és egyéb köztigyeknél Istenre nem tekintene 
s az Isten által adott erkölcsi törvénynyel nem törődnek :

felelne meg czéljáuak és vsak látszólag,

de a kor-

seiiinii esetre sem

*) Mint lap. u-ik számúiról jeleztük, v nagy jelentőségű pápai 
körlevelet Dr. Fischer-Colbrie Ágoston fordította Esztergomban, a 
töegyházmegyei Hatóság hitelesítette s l'.uzárovits 1 ■- kiih-u tiizetben 
kiadta. — Lapunknak Dr. Prohászka Ottokár ur, a „Magyar Sión 
szerkesztője volt szives megküldeni és sietünk azt egész terjedelmében 
közölni. ' __________ ^erk.

Lapunk mai számához egy egész iv melléklet van csatolva.
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Iveket a korviszoiiyok a katliolikusokra rónak, kimerítőbben j azok. akik az államot kormányozzák, vagy megvetik az Egy­
ház szent tekintélyét, vagy pedig igájuk alá szeretnék azt 

sem szol- hajtani. Ebből származik minden viszály, innét van az erény 
érái annyira a nemzetek javára, mint ama kötelmek hűséges megpróbáltatása a harezban. Két hatalom parancsul, s

ellentétes követelményeknek egyaránt megfelelni lehetetlen. 
I gy látszik, mintha jelenleg a legszentebb dolgok is Senki két urnák nem szolgálhat :s) mig az egyiknek szolgál,

kérdés tárgva lennének: és igen könnyű is egyik vagy má- a másikat figyelmen kivid kell hagynia. De hogy melyiket
sík pontban kételkedésbe vagy tévedésbe esni. X mi telada- kell ciöbbretenni. az kérdés tárgya nem lehet.

X étek ugyanis az emberek kedvéért Isten szolgálatától 
eltántorodni : gonoszság, Jézus Krisztus törvényeit bármely 
emberi hatalom miatt megszegni, vagy a polgári jogok fen- 

Xem szenved kétséget, hogv a hivő kall,olikt,soknak a '•"■tásának ürügye alatt az Egyház jogait feláldozni. Az Is-
gyakorlati életet illetőleg tői,h'és fontosaid, kötelmeik van- ,'llnok inkál'1' kc" engedelmeskedni. „unt az embereknek-)
nak. mint azoknak, k-k ezen hit fenséges kincsé, épen nem j «•* :'M" i"vlyekkol szent Péter es a több, aj.os-
vagvesak részben Írják. Midőn Jens Krisztus, üdvösségünknek : tol"k :l ''"Kokat követelő kormányoknak telein, szók-
szerzői a, • - ólainak megparancsold, hagy az evangéliumot • ,;lk' '-b'yane,lekkel kellene mindenkor hasonló körülmények 
mindé., terem, mi övnek hirdessék, akkor‘minden embernek kiiziin llil!,ozAs m‘'lkiil vAlasz0,m' A kötelességen tud,, ke-
kötelesscgévé is tetic. i,„gv az,, ami tani,tátik, elfogadja' és resztv,,V »’W™ 'u'd,„ruhán es békéi,en egyaránt a leg|obb
liigvje. - épet, ezen kötelesség teljesítésé,öl tette függővé az l,,,nl’ule:',r- ,U' 1,lkal,1) kanéit kell lenme mindent, meg a
örök élet ein; ;wl. Aki hiszen és megkeresztel,étik. iülvö- h;llált ,"i- elszenvedni, mint Isten vagy az. Egyház ügyet
ztil : a ki pedig nem hiszen, elkárhozik.1) iiamlni.

megbeszélni.
Meg vagyunk ugyanis győződve, hogy semmi

azon
teljesitése.

tunk. Tisztelendő Testvérek, korunk viszonyaihoz mérten ak­
ként tanítani és inteni, hogy az. igazság útját mindenki meg­
találhassa és senki el ne hagyja.

Miért is éjien nincsenek tisztában a törvény erejével 
és természetével, akik a kötelmek válasz.ásában amaz. állha­
tatosságot gáncsolják és lázadási szelemmel gyanúsítják. Ál­
talánosan ismeretes, sőt Mi is többször fejtegettük, hogy a 
törvény nem egyéb, mint a jogosult hatalomnak a helyes 
észszel megegyező és a közjóra irányúié, rendelkezése. De 
nincs igazi és jogosult hatalom, mely nem Istentől, a min- 
denség legfőbb Érától ered, a ki egyedül bízhat meg embert 
azzal, hogy az emberek fölött uralkodjék: és nem felel meg 
a helyes észnek, ami az. örök igazsággal és isteni észszel 
ellentétben van: és végre nem is a közjóra irányul az, ami

, ,. , . , i . . , ... a valódi és változhatatlan legtöbb jóval ellenkezik és az em-resztenx ekuek az. Esvházhoz ragaszkodniuk : Hiszen az egv- , , , ....' j , . ........ , . 1'. bérekét Isten szeretetetol elvonja.
haz az. eh, Isten szem varosa. Isten leanya a t-ddon. k, „>,g Szent ugyan ennélfogva a keresztény szemében a „yil-
a földön zarándokol, az embereket Istennek neveli ésa meny- ! vAnos ,la,alom nevc még akkor is, ha azzal méltatlanok di- 
orszag tele kalauzolja! Ha tehát szeretnünk kell a földi ha- esekednek. mivel még ezen esetben is, ha azzal méltatlanok
zat. mely halandó eleiünket adta, nyilván sokkal bensőbb k,és hasonlatosságát tisztelik abban: helyes és parancsolt
szeretettel tartozunk az Egyháznak, melynek azon élete, kő- a tíirvéi,Vek tisztelete, nem az erő és fenyegetés miatt, ha- 
szónjük, mely örök :e tart: mert valóban méltányos, hogy a nem kötelességtndásból: mert nem adta nekünk Isten a té­
ma gasabb, szellem, javakat a ,es, java, fölé helyezzük, és ! lejvnm(.k lelkét De ha az állam törvényei nyilván elhnk.z-
Isten iram, ködelessegemk mkább feküdjenek szivünkön. npk az ¡stvn¡ joggalj ha sC.rcjmet vjttinek az ^.házoUj vagy
1111111 A/ eni eu irantla * a vallás jiaraiicsolta kötelességekkel ellentétbeu állanak, vagy

végre Jézus Krisztusnak tekintélyét az Ő helyettesében, a 
római jiápában bántalmazzák: akkor ellenszegülni kötelesség 
és engedelmeskedni oly bűn, mely az állam ellen is irányul, 
mivel az államnak is árt, a mi a vallás ellen elkövettetik. 2 3 4

Már pedig mindenki, aki a keresztény hitet, amint kö­
telessége is. felvette, éjien ezáltal máris gyermeke és alattva­
lója az Egyháznak, és így tagja a legfenségesebb és legszen­
tebb társaságnak, mely létezik, s melyet mint Jézus Krisztus, 
a láthatatlan fő. helyettessének a római j,Apának kell vezet­
nie és kormányoznia.

De ha természettől már arra is köteleztetiink, hogy kü­
lönös szeretettel viseltessünk azon ország iránt, melyben szü­
lettünk és neveltettünk, úgy. hogy minden jóravaló honpol­
gár hazáját nemcsak védeni, hanem érte, ha kell, meghalni 
is kész. mennyivel nagyobb szeretettel és hűséggel kell a kc-

Egyébiránt nem szabad szem elöl tévesztenünk, hogy a 
természetfölötti szeretet az. Egyház iránt és a természetes ha­
zaszeretet ugyanazon egy örök elvből származnak, amennyi­
ben egyiknek és másiknak is szerzője és oka Isten, miért 
i' az egyik szeretet soha sem jöhet ellentétbe a másikkal. 
Szereti,etjük tehát, és kell is szeretnünk önmagunkat, jót kell 
akarnunk felebarátunknak, ragaszkodnunk kell hazánkhoz, 
melyben születtünk s a hatóságot, mely ezt kormányozza: 
de tisztelnünk kell egyúttal az Egyházat is. mint anyánkat 
és szeretnünk kell Istent, és pedig oly szeretettel, aminore 
szivünk csak képes.

De kötelmeinek ezen rendje az idők mostohasága ágy­
az emberek gonosz akarata folytán gyakran teljesen felfor- 
gattatik. Megesik ugyanis, hogy az állam mást parancsol, 
mint amit a keresztény vallás megenged. Ez onnét van, hogy

Ebböl világos, hogy mily igazságtalan a keresztényeknek 
a iazadassal való vádoitatása; hiszen ők nen, tagadják meg a 
fejedelmeknek es törvényhozóknak a köteles engedelmessé­
get, mivel rendeleteiktől csak akkor térnek el, midőn olyas­
mit parancsolnak, amire semmi joguk sincs, amennyiben Is­
ten megbánásával rendelik, ami tehát épen ezért igazság­
talan dolog s bárminek nevezhető inkább, mint törvénynek.

Tudjátok, Tisztelendő Testvérek, hogy ez szent Pálnak 
is a tana, ki midőn Titusnak irja, hogy a keresztények en-

2) Máté, 6, 24.
3) Ap. csel. 5, 29.
4) II. Tim. 1, 7.1) Márk, 16, 16.
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gcdelmeskcdjenok a fejedelmeknek és hatalmasságoknak, 
hogy szót fogadjanak, atomiul hozzáteszi, hogy minden jó cse­
lekedetre készek legyenek,5 6) hogy ekként világos legyen, mi­
szerint helyes dolog nem engedelmeskedni, mihelyest olyas­
valamit parancsolnak, ami Isten örök törvényével ellenkezik. 
Az apostolok fejedelme azoknak, kik tőle az evangélium hir­
detésének szabadságát meg akarták vonni, hasonlóképen fe­
lelt.. bátran szólván: Ha méltó-e az Isten szilié előtt inkáim 
titeket hallgatni mint Istent ? magatok Ítéljétek meg. Mert 
nem lehet, hogy a miket láttunk és hallottunk, ne beszélj tik.“)

Szeretni tehát mindkét hazát, a földit és a menyeit, 
de akkép, hogy emennek szeretete amazéuak elébe tétessék 
és Isten jogai soha az emberek kedvéért meg 11c vettessenek 
a keresztények legfőbb kötelessége, s mintegy forrása számos 
más kötelességnek.

Hiszen maga az emberi nem Megváltója mondá: Én ar­
ra születtem és azért jöttem e világra, hogy bizonyságot te­
gyek az igazságról.') Ilasonhiképen : Tüzet jöttem bocsátani 
a tőidre, és mit akarok, hanem hogy felgyuiadjon ?s) Ezen 
igazság megismerése körül, mely az. értelemnek, és az isteni 
szeretet körül, mely az akaratnak legnagyobb tökéletessége, 
forog a keresztényeknek egész élete és szabadsága. Az 
igazság és szeretet eme fenséges örökségét, melyet az L’r Jé­
zus az Egyházra bízott, ugyanez folytonos éberséggel őrzi és 
gondosan védelmezi.

De bog, az Egyház ellen mily ádáz és sokféle harcz 
folyik, alig lehet elmondani. Mióta ugyanis az észnek sikerült 
a természet több titkát felfedezni és ügyesen az élet szük­
ségleteinek fedezésére felhasználni, azóta az emberek annyira 
mentek az elbizakodottságban, hogy az Isteni világosságot és 
uralmat a közéletben nélkülözhetönek vélik.

Ezen tévedés által eh akitva az Istentől eltagadott hatalmat 
az emberi természetnek tulajdonítják : az igazság alapelvét és zsi­
nórmértékét ettől akarják kölcsönözni : minden kötelességet eb­
ből akarnak levezetni, erre akarnak visszavinni. Miért is tagadják, 
hogy Isten valamit kinyilatkoztatott, hogy a keresztény er­
kölcstannak és az Egyháznak engedelmeskedni kell. vitatják 
hogy az egyháznak nincs semmiféle törvényhozó hatalma. 
semmi joga, az állam szervezetében semmi helye. E mellett 
minden módon arra törekednek, hogy az állami kormányzat 
gyeplőit magukhoz ragadják, hogy annál könnyebben irá- 
nyozzhassák ezen nézetek szerint a törvényhozást, annál előbb 
átalakíthassák ily szellemben a népek erkölcseit. Ekként a 
katholikus nevet hol nyíltan támadják, hol akutomban áská­
lódnak ellene : s a tévelyek általános felszabadítása mellett 
a keresztény igazság nyilt megvallása minden utón-módon 
üldöztetik.

hitigazságokat, melyeket az ész is képes felfogni. Miután pe­
dig nem elég. hogy a hit sértetlenül megmaradjon a lelkek­
ben, hanem ennek folyton gyarapodnia is kell, gyakran kell 
ismételnünk Isten szinc előtt az apostolok alázatos hő imáját: 
Öregebitsd bennünk a hitet.3)

De a keresztény hitet illetőleg még más kötelmeink is 
vannak, melyeknek teljesítése ugyan mindenkor szükséges 
volt. de soha szükségesebb, mint napjainkban.

A téves véleményeknek ily nagy és i¡y elterjedt 
telensége ellenében ugyanis az. Egyház hivatása, az igazság 
védelmére kelni és a tévelyt a lelkekböl kiirtani 
házra van ugyanis Inzva Isten tisztelete és az emberek üd­
vössége. Már pedig, midőn erre szükség van. a hit sértetlen­
ségét nem csak az egyházi eltiljárók kötelesek védelmezni, 
hanem mindenki köteles hitét másokkal közölni, akár más 
hívők épülésére és megerősítésére, akár a hitetlenek kérke­
désének megfékezésére.10)

Az. ellenség elől meghátrálni, vagy hallgatni, midőn min­
denfelől tulkiabálással akarják az igazságot elnyomni, csak 
tehetetlen ember fog, vagy olyan, aki annak igazságában 
amit vall. maga is kételkedik. Mindkét dolog szégyenletes, 
mindkettő megbántása Istennek: oly ártalmas az egyesek 
üdvére, mint a közjóra s csak a hit ellenségeinek használ, 
mivel a jók erélytelen lanyliasága igen növeli a gonoszok 
merészségét.

A keresztények tétlensége annál inkább kárhoztatandó, 
mivel a rágalmakat visszautasítani és a hamis nézeteket meg- 
ezáfolni többnyire könnyű szerrel, komoly törekvéssel pedig 
mindenkor lehetséges. Végtére pedig senki sincs felmentve 
azon hatalmas erély kifejtése alól. mely a keresztények sa­
játja: mely nem ritkán egyedül elégséges az ellenfél bátor­
ságának megtörésére és terveinek meghiúsítására. A keresz­
tények különben is harezra születtek, mely minél erősebb, 
annál biztosabb Isten segítségével a győzelem. Hízzatok, én 
meggyőztem a világot.11) Ne mondja senki, hogy az Egyház 
fentartója és védője, Jézus Krisztus, nem szorul az emberek 
segítségére : mert nem erejének elégtelensége, hanem jóságá­
nak nagysága folytán akarja Ö. hogy mi is hozzájáruljunk 
valamivel az Altala szerzett örök üdvösség gyümölcseinek 
elnyeréséhez.

Ezen kötelesség először azt követeli tőlünk, hogy a 
katholikus hitet nyíltan és állhatatosan megváltjuk és tehet- 
séglinkhez képest terjeszszttk. Mert. amint sokszor igen helye­
sen mondották, a keresztény bölcsességnek mi sines annyira 
ártalmára, mint az, hogy nem ismerik. Ha helyesen megér­
tetik, önmaga elégséges a tévelyek sötétségének száműzésé­
re : mert amint a józan és előítéletektől ment ész azt tisztán 
megismeri, azt azonnal clfogadamlónak találja.

A hit ugyan az isteni kegyelem és jóság nagy ajándé­
ka : de az igazságok, melyeket hiszünk, első sorban hallomás 
által jutnak tudomásunkra. Hogyan hisznek annak, kit nem 
hallottak? És hogyan fognak hallani tanító nélkül ? . . . 
Tehát a hit hallásból vagyon, a hallás pedig Krisztus igéje 
által.14) Mivel pedig a hit az üdvösségre szükséges, követke­
zik. hogy Krisztus í runk igéit is szükségképen kell hir­
detni.

esz-

Egy-: az

Ezen szerencsétlen viszonyok között kell, hogy minden­
kinek első sorban gondja legyen önmagára, hogy a hit kin­
csét mélyen szivébe rejtve gondosan őrizze, kerülve a veszélye­
ket és nevezetesen mindenkor felfegyverkezve az álokosko­
dások mindennemű csalfaságni ellen. A hit erényének épség­
ben tartására igen üdvösnek és különösen korunknak igen 
megfelelő dolognak tartjuk, hogy kiki tehetsége és műveltsé­
ge szerint nagy gondot fordítson a vallás tanulmányozására 
es minél alaposabban tanulja megismerni nevezetesen azon

9) 1 ukács, 17, 5.)
10) Szt. Tamás S. thvol. 2—"2. q. 3. a. 2. ad 2.
11) Ján. Hl, 33. — 12) Búm. 10, 14. 17.

5) Tit. 3, 1. - ti) Ap. esel. 4, 19, 20.
7) Ján. 18. 37. — 8) Lukács. 12. 49.
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Az igehirdetés, vagyis a tanítás hivatala az isteni jog- séhez, melytől a katholieismus ellenei nem ok nélkül ¡szó­
nál fogva ugyan a tanítóknál van. kiket a Szentlélek piis- nyodnak, mindenekelőtt szükséges az egyetértés a tanokban,
pökökké tett az Isten anyaszentegyházának kormányzására13), melyre szent Pál nagy huzgósággal és rendkiviil komoly sza- 
elsö sorban pedig a római Pápánál, Jézus Krisztus földi hely­
tartójánál. az Egyház legfőbb hatalmú elöljárójánál, a hit és 
erkölcs első tanítójánál. Mindazonáltal senki ne gondolja, 
hogy az egyes hivőkn k tilos ezen dologban segédkezni, kü­
lönösen azoknak, kiknek Isten az észbeli tehetségekkel a ta­
nulmányozás érdemét adta: ezek. amikor csak szükséges, ha 
nem is igényelhetik a tanítói tekintélyt, mégis azt. amit e 
tanítóktól hallottak, mint ezeknek hii visszhangjai, a többi­
ekkel közölhetik. Sőt a világiak ezen közreműködését a va­
tikáni szent zsinat atyái oly előnyösnek és áldásosnak tar­
tották. hogy jónak látták azt határozottan kikérni. Minden 
keresztény Invöt. főleg pedig az elöljárókat. vagy akik taní­
tói hivatalt \ beinek. Jézus Krisztus szerelmére kérjük, és 
ugyanazon Isten és í'dvözitönk tekintélyével meghagyjuk ne­
kik. hogy buzgón ¡igyekezzenek ezen tévelyeket a szentegy­
háztól távol tartani, kiküszöbölni s a tiszta hit világát ter­
jeszteni.14 15)

vakkal inti a korinthusiakat : Kérlek pedig titeket, atyámtiai 
a mi Í runk Jézus Krisztus nevéért, hogy azon egyet váltjá­
tok mindnyájan és ne legyenek köztelek szakadások, hanem 
tökéletesen azon egy értelemben és Ítéletben legyetek.13) Ezen 
parancs bölcsességét könnyű belátni. V cselekvés alapténye­
zője ugyanis az ész, miért is sem az akaratok meg nem egyez­
hetnek, sem a cselekvésmód egyöntetű nem lehet, ha minden­
kinek esze mást gondol.

Akik egyedül az ész után ¡dúlnak, azok között alig, sőt 
nem is lehet képzelni egységes tanokat : a dolgok megisme­
rése ugyanis igen nehéz, az ész. pedig természettől fogva kor­
látolt. a vélemények különfé’esége által megzavarható, a ki­
vidről jövő behatások által könnyen megcsalható : ebhez já 
rulnak a szenvedélyei-, melyek az igazság megismerését gyak­
ran megakadályozzák, többnyire legalább megnehezítik. Miért 
is a társadalom kormányzatában vajmi gyakran megesik, 
hogy csak az erőszak tartja össze azokat, kiknek szellemei 
széthúznak.Különben nem szabad felednünk, hogy mindenkinek ha­

talmában áll a keresztény élet példája és a hit állhatatos 
megvallása által ezt terjeszteni. Isten és az Egyház iránti kö­
telmeink között tehát az a legfontosabb, hogy a keresztény

Egészen máskép van ez a keresztényeknél: azt. hogy 
mit higyjenek. az Egyháztól tanulják, melynek vezetése alatt, 
miként bizton tudják, az. igazságnak birtokába jutnak. Miért 

hit terjesztésében es az ellentétes íevelyek ezátoiásáhan min ! ¡s valamint csak egy Egyház van és egy Jézus Krisztus, úgy 
denki tehetségéhez mérten közreműködjék. az egész földkerekség katholikusainak egy. amint kell is 

Ezen kötelemnek azonban a keresztények eredménynyel hogy legyen, a tanuk, t-.gy az Í r. egy a hit:20) ugyanazon
hit lelke van bennünk.21) ezen üdvös elvekhez alkalmazkod­
nak. innét van valamennyijükben egy akarat és közös 
működés.

és sikerrel meg nem felelhetnek, ha egyenkint fognak a karez- 
hoz. Előre kijelentette ugyanis az Vr Jézus, hogy az embe­
rek gyűlöletét és irigységét, mely Ível Ö találkozott, az O
müve sem fogja elkerülni, olyannyira, hogy az Általa meg- De. amint szent Pál parancsolja, az egyetértésnek tö-
szerzett üdvösségtől is sokan el fognak ültetni. Miért is O kéletcsnek kell lennie. Mivel a keresztény hit nem emberi,
nemcsak tanítványokat akart szerezni mennyei tanának, ha- hanem isteni tekintélyre támaszkodik, amenynyiben azt. amit
nem azokat szövetségbe is akarta egyesíteni és külön testű- Isten kijelentett, nem a tárgyak belső, az ész természetesvi-
letbe. az Egvházba.1 ) mehnek Ó a feje. alkalmasan belleil- lakosságával felismert igazsága, hanem a kinyilatkozó Isten
leszteni. Jézus Krisztus élete áthatja tehát a test egész szer- tekintélye miatt, ki nem csalhat és nem csalódhatik,22) tartjuk
rezeiét, táplálja és fentartja az egyes tagokat, és azokat,bár igaznak: ebből következik, hogy minden egyes dolgot, amit
nem ugyanaz minden tagnak a rendeltetése, egy közös ezél- Isten kinyilatkoztatott, ugyanazon hittel kell elfogadnunk,
ra irányult kapcsolatban tartja.16 * * *") Ennélfogva az Egyház nem mivel egyetlen tétel elvetése egyértelmű az összes igazságok
csak tökéletes és minden más társulatnál sokkal elöbbreva elvetésével. A hitnek alapját iparkodnak tehát aláásni akik
ló társaság, hanem ezenfelül azon feladat is jutott neki Ala- akár tagadják azt, hogy Isten magát kinyilatkoztatta, akár
látójától, hogy mint a táborok elrendezett serege”) harczol- az Ö végtelen igazságát és bölcsességét vonják kétségbe, 
jón az emberi nem üdvösségéért. A kereszténységnek ezen szer- „e megállapítani azt. hogy mik az Isten által kijelen-
vezete semnukepen meg nem változtatható : miért is amint tett igazságok. az Egyház dolga, mint a melyre Isten az 0
nem szabad senkinek kenye-kedve szerint élni, úgy nem is mvailmk megőrzését és értelmezését bízta. Az Egyházban
szabad a harcz modorát önkenyüleg választani. A menynyiben pedig a legfőbb tanító a romai Pápa. A szellemek teljes
ugyanis az szétszór, akt nem gyűjt Krisztussal és az Egy- j eeyvtl;rt0st, tehát amint követeli a tökéletes öszhangzást egy 
hazzal. annyiban valósággal Isten ellen harczol, aki nem bar- hitben, úgy követeli minden akaratnak teljes alávetését

.utt» az , \ lazza . és engedelmességét a római Pápával úgy. mint Istennel
A szellemek ezen egyesüléséhez es egyöntetű miiköde- szvmhvn
13) A}), csel. *20. 28.
14 ( onst. Dei filius. a vége felé. A magyar fordítás a bíbor- 

nok-herczegprimás Vr Ö Kínjának a zsinatra vonatkozó :i-ik körleve­
léből van véve.)

15) Kolosez. 1. 23. — lő) Köm. 12. 4. 5. Mert valamint egv test­
ben sok tagjaink vannak, minden tagnak pedig nem ugyanazon
egy a működése : úgy sokan egy test vágt unk Krisztusban, de egyen­
kint mindnyájan egymásnak tagjai.

17)_Énekek én. ti, 9. —18) Lukács. 11,2.3. A ki nincs velem, elle­
nem vagyon, és a ki nem gyűjt velem, szétszór. IS. I. Kor. 1. 10.

Az engedelmességnek teljesnek kell lenni, mert a Ilit ál­
tal parancsoltunk és ezzel azon közös vonást bírja, hogy 
oszthatatlan : amint ugyanis nem föltétien és tökéletes, 
gedelmesség lényege megszűnik és csak utánzása marad hát­
ra. A keresztény fölfogás anuyiba veszi az engedelmesség 
ezen tökéletességét, hogy ezt tekintette és tekinti a katholi-

19) I. Kor. 1, 10. — 20) Etez. 4, 5. - 21) II. Kor. 4. 13. —
22) (Jonc. Vat. Const. Dei Filius.

uz cu-
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kiisok ismertető jelének. Csodálatos bölcsességgel magyaráz- | különféle származású és erkölcsű népeket kormányoz, melyek- 
za ezt szent Tamás : Alaki tárgya a hitnek az első igazság, nck, mintán saját államaikban saját törvények szerint élnek, 
amint a Szentirásban nyilatkozik, és az Egyház tana, mely 1 egyszerre az egyházi és polgári hatóságoknak kell engedel- 
az első igazságból ered. Miért is aki nem tartja isteni és I mcskedniük.
csalatkozhatatlan szabályként az Egyház tanát, mely a Szent- ! Eme kétféle kötelességek tehát ugyanazon személyekben 
Írásban nyilatkozó első igazságból származik, az nem hir a ! összjiontosuluak, mindazonáltal, mint mondottuk, azok sem 
hit tulajdonságával : hanem a hit tárgyait más módon tartja egymással nem ellenkeznek, sem össze nem zavarhatok: az 
mint a hit által. De világos, bogy aki az Egyház tanait, mint | egyik nemük ugyanis az állam boldogságát czélozza. a másik 
csalatkozó itatlan szabályt tartja, mindazt elfogadja, amit az 
Egyház tanit : de ha abból, amit az Egyház tanít, azt tartja i szolgál.
amit akar és azt nem tartja, amit nem akar, már nem ragasz- j Feltéve a jogok és kötelmek ezen meghatározását, vilá-
godik az Egyház tanához mint csalatkozhatatlan szabályhoz, 1 gos, hogy az állam kormányzói szabadok dohraik intézésében 
hanem saját akarata után indul,“) Az egész Egyháznak kell és pedig nem az Egyház akaratának ellenére, hanem inkább 
Imgy egy hite legyen ezen szavak (I. Kor. 1.) szerint: azon ¡ annak segítségével : midőn ugyanis az Egyház hangosan kö- 
egyet váltjátok mindnyájan és ne legyenek közietek szaka- 1 vételi a jámborságot, mely igazságosság Isten iránt, már ez- 
dasok. ami nem volna lehetséges, ha az. aki az egész I által is felhívja az embereket a fejedelmek iránti i'-azságos- 
ICgyház élén áll. a felmerülő hitkérdéseket úgy el nem dönt- ! Ságra is. De az Egyháznak az államnál sokkal fenségesebb
hetin-, hogy határozatni az egész Egyház elfogadja. Ezért : rendeltetése van, hogy vezesse az emberek lelkeit, védclmez-
egyedúl a Pápának van joga a hitt vallást megszerkeszteni. | ven az Isién országát és az ö igazságát.21) és ezen rendelte-
valam int hozzá tartozik minden, ami az egész Egyházat j tés teljesítésén fáradozik is első sorban, a fölött a hit meg-
illctl-'‘l tagadása nélkül nem is lehet kételkedni, hogy a szellemek

ezen uralma egyedül az Egyházat illeti, úgy hogy az állami 
hatalomnak ebbe nincsen semmi beleszólása : az Ér Jézus 
ugyanis nem a császárra, hanem szent Péterre bízta 
ország kulcsait.

i

az Egyház közjavát, ami mindkettő az emberek üdvösségére

Az engedelmesség határainak megállapításánál ne vélje 
senki, hogy az egyházi főpásztoroknak, különösen a római 
Pápa tekintélyének csak a hitezikkelyek dolgában kell en­
gedelmeskedni. melyeknek tagadása az eretnekség bűnétől
el nem választható. Sőt nem is elég, erősen és őszintén ra- A vallási és polgári hatalomról szóló ezen tannal szoros
gasz. kod ni azon tanokhoz, melyeket az Egyház ünnepélyesen kapcsolatban van még néhány nagyfontosságu dolog, melyet
hitágazatokként ugyan ki nem hirdetett, hanem csak közön- nem akarunk e helyen elhalhratni
séges és egyetemes tanítói működésében mint istcnilcg ki- \ 
jelenteiteket elénk ad, s melyeket a vatikáni sz. zsinat ha- i

a menny-

A kereszténység szervezete minden politikai kormány- 
formától lényegesen különbözik. Ha alakilag hasonló is ugyan 
valamely királyság szervezetéhez, eredete, létoka és termé­
szete mégis egészen más, mint minden földi birodalomé.

tározata szerint szintén katholikus és isteni hittel kell elfo­
gadnunk. Ezenkívül ugyanis az is kötelességük a kereszté­
nyeknek, hogy a püspökük, és különösen az apostoli Szent­
szék vezetésére és kormányzására hízzák magukat. Hogy ez 
mily helyes dolog, azt könnyű belátni. Mert azok, amik 
isteni kinyilatkoztatásban foglaltatnak, részben Istenre, rész- :
ben pedig az emberre és az örök üdvösségre szükséges dől- . . . .
gokra vonatkoznak. Már pedig mindkét irányi, n. akár ab- ! ^mrm moriorr nein adhatja magat oda arra. hogy pártérde-
ban, hogy mit higyjünk akár abban, hogy‘mit tegyünk, az ! “ "‘.“f a.Va“ kormányoknak
Egyház határoz, az Egyházban pedig a Papa. Ennélfogva i a,~ De az Egyház sa,at ,ogmt gondosan önzve viszont 
kell. hogy a Pápa Ítélhessen arról, hogy mit tartalmaz- nőseit tiszteletben tartja : nem tart igényt annak eldönté- 
nak a szent igék és hogy mely tanok egyeznek s melyek ^ f f f- ^ kormány torma, sem elő nem Írja,
ellenkeznek azokkal: de hasonlóképen kell, hogy itélhes- ^■ v I í’T “'&*&**•>* külön-
sen arról is, hogy mi tisztességes és mi erkölcstelen, mit kell L L ‘‘ amorma’ ozu l ~'u scul
tenni és mit kerülni az örök üdvösség elnyerésére : e nélkül 
o nem lehetne sem Isten szavának hivatott magyarázója, sem 
az örök élet utjának biztoskalauza.

De hogy mélyebben hatoljunk az Egyház természetébe, 
az Egyház nem a keresztényeknek esetleges egyesülés.', 

h inem Isten által kitűnő sz nézéssel ellátott társaság, mely­
nek legfőbb rendeltetése, hogy a lel kéknek békét és megszen­
telést szerezzen: s miután az. erre szükséges eszközöket Isten 
adományából egyedül É) bírja, határozott törvényei és köte­
lességei vannak, és a keresztény népek vezetésében saját ter­
meszeiének megfelelő eljárást követ.

De ezen kormányzás sok nehézséggel, sőt akadálylyal 
is jár. Az Egyház ugyanis az egész földkerekségen elszórt 23 24

Ennélfogva joga is van az Egyháznak oly intézmények 
és törvények szerint élni és biztosítani önmagát melyek sa­
ját természetének megfelelnek. S miután az nem csak töké­
letes társaság, hanem minden emberi társaságnál előbbre »aló.

az

vet el. inig az a vallást és
erkölcsöt tiszteletben tartja.

Ezen példát kell a keresztényeknek gondolkodásmódjuk 
és tevékenységükben követniük. Nem szenved kétséget, hogy 

I a politika terén lehetséges a nemes versengés, midőn a jog 
! és igazság sérelme nélkül a polgárok azért vetekednek, hogy 

azon vélemények kerekedjenek felül, melyek a közjóra a 
legelőnyösebbek. De az Egyházat az egyik pártba belevonni 
és az ellenfél legyőzésére eszközül használni akarni csak oly 
emberek törekvése, kik a vallással mód nélkül visszaélnek. 
Ellenkezőleg a vallásnak minden [ Írtnál szentnek és sérthe­
tetlennek kell lennie : sőt a polgári fegyelemnél is, mely az 
erkölcs törvényeitől és a vallás kötelmeitől amúgy is elvá­
laszthatatlan, első sorban azt kell tekinteni, hogy mi van leg­
inkább előnyére a keresztény névnek ; s midőn ez az ellen-

23) S. th. 2-2, 5, 3.
24) U. o. 1, 10. 25) Máté ti, 33.



8-ik szám.K öznrüvelődés(iti

ségek munkájú folytán veszélyben forogni látszik, azonnal fel járult a <lolgok mai állasához a katliolikusok lanyhább tévé- 
kell hagyni minden egyenetlenséggel s egy szivvel-lélekkel ¡ kenysége és belső egyenetlensége: de bizonyára kisebb lett 
házzá kell fogni a vallás védelméhez, mivel az. a legnagyobb volna a gonosz emberek vakmerősége, ha erősebb lett volna

sokakban a hit, mely a szeretet által iminká kodik58) s nem 
hanyatlottak volna alá az isteni hagyományból reánk szárma­
zott erkölcsök. Bárha a múlt dolgokra való visszaemlékezés 

a maga főhatalma, miért is a maga természete által alkotott j azon eredményt szülné, hogy a jövőben helyesebben gondol- 
ntiiködési körében egyik sincs a másiknak alávetve. Ámde ; kódjának, 
ebből épen nem következik, hogy a kettő egymástól elvá-

köz.|ó. melyre minden más visszaviendő. Szükségesnek tart- 
juk. ezt valamivel bővebb magyarázattal ellátni.

Bizonyos, hogy az Egyháznak és az államnak meg van

\ közügyekkel foglalkozóknak két hibától kell nagyon 
is óvakodniuk, melyek közül az egyik az okosság nevét bi­
torolja. inig a másik vakmerőségnek neveztetik.

lasztandó vagy egymással ellentétbe hozandó.
A természet ugyanis nem csak létet adott, hanem bé­

kés létet is követel- Miért is az állam legközelebbi ezéljától. 
a közrend békéjétől azt várhatja az ember, hogy ne csak jól 
élhessen, hanem elégséges védelmet is nyerjen erkölcseinek 
tökéletesítésére, mely nem áll másban, mint az erények is­
meretében és gyakorlatában : az. Egyháztól ]>edig kívánja, sőt 
kell is kívánnia azon eszközöket, melyeknek segélyével a 
tökéletes vallásosság kötelmének teljesen megfelelhessen, mely , büntetlenül lehessen terjeszteni. Panaszkodnak a hit kialvása 
kötelem nem más. mint ismerete és követése az igaz vallás- ¿s az erkölcsök sülyedése fölött : de orvosságról nem gou- 
nak. mely annyiban legtöbb erény, amennyiben mindent visz- 
szavezetve Istenre minden más erényt kiegészít és meg- tettetés által gyakran a bajt még növelik. Azt akarják, hogy

senki se vonja kétségbe a .Szentszék iránti odaadásukat : de
Ennélfogva az. intézmények szervezésében és a törvény- az,;rt mindig találnak a Pápában valami kifogásolni valót, 

hozásban az ember vallás-erkölcsi jellegére tekintettel kell Ezen emberek okossága azon fajtából való, melyet szent Pál
lenni, és ennek tökéletesítésére törekedni, de helyesen és a a tcst okosságának és a lélek halálának2") nevez, mivel az
maga rendje szerint : s nem szabad parancsolni vagy tiltani 
semmit tekintet nélkül az emberek vallási vagy polgári tár­
sadalmának czéljára. Ezért az Egyház előtt nem lehet közö­
nyös. hogy valamely államban mily törvények vannak ér­
vényben. nem ugyan annnnyiben az állam törvényei, hanem 
mivel némelykor az. állami hatáskörön túlterjeszkedve, az 
Egvház jogát csorbítják. Sőt az Egyháznak Isten által sza­
bott kötelességé is. midőn az állami törvények a vallás ár­
talmára vannak, ellentállani és odatörekedni, hogy a népek 
tön énveibe és intézményeibe az evangélium szelleme beha­
tolhasson. S mivel a népek boldogsága is többnyire azoknak 
lelkűidétől függ. kik azoknak élén állanak, azért az Egyház 

részesítheti támogatásában és pártfogásában azokat, kik

Vannak ugyanis, kik azt mondják, hogy az. elhatalma­
sodott gonoszság ellen nem kell küzdeni, nehogy a harez az 
ellenséges szellemeket még jobban elkeseritse. Ezekről nem 
is bizonyos: az Egyház mellett vannak-e vagy ellene : ameny- 
nyibeu állítják ugyan, hogy a katholikus hithez, ragaszkodnak,
de mégis azt óhajtják, hogy bizonyos azzal ellenkező tanokat

doskodnak, sőt túlságos engedékenység vagy veszedelmes

koronáz.

isteni törvénynek nem engedelmeskedik, mert erre nem is 
képes. Ennél mi sem alkalmatlanabb a bajok orvoslására. A 
hit ellenségeinek, mint ezt sokan közülük nyíltan dicsekedve 
hirdetik, semmi sem fekszik annyira szivükön, mint a keresz­
tény vallásnak gyökerestül való kiirtása, és szándékuk kivi­
telében semmitől sem rettennek vissza, mert tudják, hogy 
minél inkább sikerül nekik másoknak lelkét megfélemlíteni, 
annál szabadabban folytathatják Uzelmeiket. Ezért tehát azok 
akik a test okosságát kedvelik és úgy tesznek mintha 
tudnák, hogy minden kereszténynek egyszersmind Krisztus 
jó katonájának kell lennie, akik a győzelem babérjait a leg­
kényelmesebb módon liárcz nélkül szeretnék elnyerni, azok. 
nemcsak, hogy útját nem vágják a gonoszságnak, hanem 
nak inkább még segítségére is vannak.

nem

nem
öt támadják, az O jogait tiszteletben tartani vonakodnak és 
a vallási é~ polgári természettől fogva egymással szoros kap- 
oolatban levő ügyeket szétválasztani iparkodnak.

au-

Másrészt sokan helytelen buzgóságtól vezettetve, vagy 
ami még rosszabb, mást téve és mást tettetve, másoknak dol-

Ezen szabályokban meg van adva azon irányelv is. me- 
Ivet a nyilvános élet működésében minden katholikusnak kö- 
VI tide kell. Ahol tehát az Egyház engedélyével a közügyek-

gailia avatkoznak. Azt akarják, hogy az Egyházban minden 
az ö kényiik-kedviik szerint történjék, olyannyira, hogy ha 
valami máskép ¡idéztetik, ezt rossz néven veszik és ellene 

b ■ befolyni szabad, pártolni kel az elismert becsületét és a zúgolódnak. Ezek csak hiú becsvágyukat követik és nem ke- 
kereszténvség körit! érdemeket szerző férfiakat, s nem létezik vésbé gáncsolandók, mint az előbbiek. Ez ugyanis nem enge­
di-:. mely megengedhetővé tenné, hogy a vallás ellen ellen- delmesség a törvényes hatalom iránt, hanem ennek felforga­
tó gv- érzületnek azoknak elejebe tétessenek. tása. amennyiben az egyházi kormányzatot magánosok akar­

ják magukhoz ragadni azon rend teljes megbontásával, me­
lyet Isten Egyházában szervezett és büntetlenül megtámadni 
nem enged.

Ebből látszik, mily fontos kötelesség fentartani a jók 
egyetértését napjainkban, midőn a kereszténység oly nagy 
ravaszsággal Uldöztetik. Akik gondosan iparkodnak az. Egy­
házhoz ragaszkodni, mely az igazság oszlopa és erőssége.2") 
kö: nyeli el fogják kerülni a tévelygésben járókat, kik 
ba. ságot ¡gémek, holott ók a romlottság szolgái2'), sőt az 
El ház erejében maguk is részesülve a ravaszságot a böl­
cse séggel, az erőszakot a bátorsággal fogják legyőzni.

Nincs itt helye annak, hogy megvitassuk, menynyivel

Csak azok járnak el helyesen, akik midőn erre szükség 
van. síkra szállani készek, azon ; rös meggyőződésben, hogy 
az igazságtalan erőszak meg fog szűnni és helyét a jog és 
vallás szentségének fogja átengedni. Ezek a régiek höslelkii-

sza

-JH) Galat, ö. tj.
2tt) ... test bölesesége ellensége az Istennek : mert az Isten tör­

vényének nem engedelmeskedik, mert erre nem is képes Rom 8, li. 7.gi; [. Timiit, ö, 1">. — 21) II. Pét. 2. 10.
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ségélicz méltó dolgot növelnek, midőn a vallás védelmére !
vállalkoznak különösen azon vakmerő párt ellen, mely a ke- j mi kevésbé dicséretes, vagy nézeteikben nem helyeselhető - 
reszténység üldözésére keletkezett, s mely a Pápát is hatal- ; de senki az alattvalók közül ne avatkozzék azon bírói sza­
mába kerítve ellenséges módon üldözni meg

Lehetséges ugyan, hogy a püspökök erkölcseiben vala

nem szűnik: de j repbe, melyet Krisztus Urunk egyedül annak adott, kire a 
midőn e mellett az engedelmességben megmaradnak és mit bárányok és juhok legeltetését bízta. Ne feledje senki 
sem tesznek fensübb meghagyás nélkül. Ilivel pedig ily kész

nagy
szt. Gergely bölcs mondását : Intemlök az alattvalók, hogy 

engedelmességre, kapcsolatban erős és állhatatos lélekkel. elöljáróik életét vakmerőén meg ne Ítéljék, nehogy midőn a 
minden kereszténynek nagy szüksége van. hogy bármit hoz- i rosszat ugyan helyesen gáncsolják, a gng által még mélycbb- 
zanak is magukkal a mostoha korviszonyok, minden fogyat- re süllyedjenek. Figyelmeztetendők, hogy midőn az elöljárók 
kozás nélkül39) legyenek, nagyon óhajtjuk, hogy mindenkinek bűneit szemlélik, ez által vakmerőkké ne legyenek, hanem, 
lelkében mély gyökeret verjen azon okosság, melyet szent ha valami nagyon feddendö dolgot látnak, azt önmagukban 
Pál a lélek okosságának31) nevez. Ez ugyanis az emberi ese- j akként ítéljék meg. hogy mégis az isteni félelem által féken 
lekvésmóilhan a helyes középutat követi, azt eredményezvén j tartva az engedelmesség igáját el ne dobják . . . Az eliiljá- 
az emberben, hogy se gyávaságból el ne tántorodjék, se vak- rók bűnei ugyanis még akkor sem sújtandó!: a nyelv pallo- 
merőségből el ne bizakodjék. _ | sával. ha joggal helytclenithetök.'1 ¡

A közéletben szükséges polgári okosság nagyban külön­
bözik attól, mely a magánéletben igényeltctik : az előbbi 
ugyanis a közjót, az utóbbi pedig az egyeseknek saját javát 
ezéiozza. Ez utóbbi a magánemberekben található, kik önma­
guk kormányzásában a józan észre hallgatnak : az előbbi pe- ! 
dig az elöljárókban, különösen a fejedelmekben van, kiknek 
hivatásuk, hogy mások fölött uralkodjanak : ngyannyira, hogy 
a magánosok polgári okossága alig áll másban, mint a tör­
vényes hatalom rendeletéinek hii teljesítésében.38)

r.zvn viszonynak és rendnek a keresztény társadalom­
ban annál inkább kell fenállania. minél többre terjed ki a 
római Pápa kormányzói okossága: az ö dolga ugyanis nem­
csak kormányozni az Egyházat, hanem általában a kereszté­

ibe mégis keveset fog használni minden törekvés, ha a 
keresztény erényeket életünkben meg nem valósítjuk. A Szvnt- 
irás igy nyilatkozik a zsidókról: Altiig nem vétkeztek lste-

; nők színe előtt, jól voltának, mert az ő Isteneik gyűlöli a go­
noszságot, . . . Midőn eltávoztak az útról, melyet Isten adott 
vala nekik, hogy járjanak, kiirtattak a viadalok által sok 

i zettöl,35) már pedig a zsidó nemzet előképe volt a keresz­
tény népnek, és annak régi története sokban előre jelezte a 
kereszténység jövendő igazságait

noin-

azon különbséggel, hogy 
amennyivel nagyobb jótéteményekkel árasztott el bennünket 
Isten végtelen jósága, annyival súlyosbítja a hálátlanság rút­
sága a keresztények vétkeit.

Isten ugyan Egyházát soha semmiképen el nem hagyja,nyék cselekedeteit akként irányozni, hogy az örök élet el­
nyerésének reményével helyesen megegyezzenek. Ebből lát- s ezért ennek nincs is oka fennállását az emberek gonoszsá- 
szik, hogy a nézetek és tették legfőbb összhangzásán kivid 
szükséges működésűnkben kiven alkalmazkodni az egyházi 110111 ringatják magukat ugyanazon biztonságban. A bűn sze- 
hatalom kormányzói bölcsességéhez. Már pedig a keresztény gényekké teszi a népeket.'" ¡

gátói féltenie : de a keresztény Ildiül elpártoló nemzetek már

Es ha ezen szavak fontosságát és igazságát az emberi­világ kormányzása a római Pápa után a püspökükre tartozik, 
kik habár a legfőbb pásztori hatalomnak nem részesei, mégis ség egész múltja tapasz alta, nines ok. miért vesztették vol-
valódi fejedelmek az egyházi hierarchiában : ezek mivel, az na el a jelenre nézve érvényüket. Sőt a közelgő büntetésre
egyesek az egyes egyházakat kormányozzák, mintegy főbb már több jel látszik rámutatni, s ugyanezt tanúsítja az álla-
épitömvsterek a lelki épületben:13) hivataluk teljesítésében pe- mok állapota is. amennyiben sokat közülük Ileiviszályok mar­
tiig mint segédjeik és tanácsosaik más papok vannak mellé- ezangoinak, minden tekintetben pedig egyetlen egy sem
jók rendelve. Az egyház ezen alkotmányához, melyet senki áll biztos lábon, lia a gonosz társulatok a megkezdett utón
a halandók közill meg nem változtathat, kell tehát alkalmazni bátran haladhatnak, lia sikerül nekik, amire gonosz fogások-
az élet tevékenységét. Miért is, a mint szükséges, hogy a kai és még gonoszabb szándékkal törekednek, hogy a gaz-
püspökök hivataluk teljesítésében az apostoli Szentszékkel (tagságot és hatalmat magukhoz ragadják, mindenesetre félni
egy ességben legyenek, úgy szükséges az is. hogy a papok és ; kell. hogy az államoknak még a természet által adott alapjait 
világiak püspökükkel együtt erezzenek és együtt működjenek. ! is kiforgatják.

Ezen iszonyatosságokat emberi erő annál kevésbé képes 
I elhárítani, mivel az emberek igen nagy része a kereszténység 
: elvetése miatt épen az által bűnhődik kevélységéért, bőgj' 

elvakittatva a szenvedélyek által az igazságot hiába keresi, 
a tévelyt fogadja el igazság gyanánt. és azt hiszi, hogy oko­
san cselekszik, midőn a gonoszt jónak mondja és a jót go* 
nosznak, a sötétséget világossággá tévén, a viliágosságot sö . 
tétséggé.3') Szükséges tehát, hogy Isten maga lépjen közbe 
és megemlékezvén jóságáról, az emberek polgári társadalmá­
ra tekintsen. Miért is, mint erre már más alkalommal nyomá­

sú) .lak. 1, 4. — 31) Kőm. 8, <).
32) 8. th. g—g. 47. lg. Az okosság az észben van : uralkodni 

pedig és kormányozni az ész dolga, miért is mindenkinek annyiban , 
van szüksége észre és okosságra, amennyiben része van a kormány- : 
z-i-'i m és uralkodásban. Már pedig világos, hogy az alativaionak, 
mint ilyennek, és a szolgának, mint ilyennek, nem az a hivatása, 
hogy kormányozzon és igazgasson, hanem inkább az. hogy kormá- 
nyoztassék és igazgattassek. És ezért az okosság nem is a szolga 
erénye, mint szolgáé, sem az alattvalóé, mint alattvalóé. De mivel 
minden embernek eszességénél fogva része van önmaga kormányzá­
sában a helyes ész szerint, azért minden embernek keli okossággal 
bírnia. Miért is az okosság a fejedelemben a rendelkező művészet 
(ars architectonica) módjára van meg, mint az Etil. VI. könyvében 
mondatik, az alattvalóban pedig megfelel a teljesítő művészetnek

■ ars manu operans.)
33) Szt 'ramás, (juodlib. 1, őrt. 14.

34) lieg. Pastor p. III. eap. 4.
35) .1 Ildit 5, 21, 22.
3«) Példái). 14, 34.
37) Izaj. 5, 2U.

I -
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zahlt nyerték. Miért is elstí sorban a szülők kötelessége arralókkal figyelmeztettünk, kiváló gonddal és álliatatossággal 
oila kell törekednünk, hogy Isten irgalmát alázatos köiiyör- törekedni, bog)" e tekintetben minden jogtalan beavat ko zás

visszautasítása mellett sértetlenül megőrizzék azon jogot,gvs által kiesdekeljiik és a keresztény életet megalkotó érv 
nyékét uj életre keltsük. hogy gyermekeiket maguk neveltethessék és azon iskolák­

tól elvonhassák, melyek a gyermekekbe az istentelenség 
mérgét becsepegtethetnék. Midőn az ifjúság helyes nevelésé­
ről van szii. nincs oly áldozat, melynél szükség esetén még

Mindenekelőtt felébresztendő és ápolandó a szeretet, mely a 
keresztény élet legerősebb támasza és mely nélkül erény vagy 
épen nem létezik, vagv legalább minden gyümölcsöt nélkü­
löz. Midőn szent Pál a kolosszaiakat inti. hogy minden vét- , nagyobbat is ne kellene hozni. K tekintetben valóban mind­
két kerüljenek, és az erényeket különféle dicséretekkel ajánl- nyájunknak csodálatát érdemlik azon különféle nemzeti,eh 
ja. ezt teszi hozzá : Mindezek fölött pedig szeretettel legyetek, ; katlioliknsok, kik fiaik neveltetésére nagy költségén es meg 
mely a tökéletesség köteléke.31'I A szeretet valóban a tökéle- ; nagyobb állhatatossággal külön iskolákat emeltek. Illik az 
tvssvg köteléke, mivel azokat, kiket felölel, legszorosabban iulvfis példát, ahol erre szükség \an, követni, de mindig >/.ent

előtt kell tartani, hogy a gyermekek lelkére legnagyobb be­
folyással a házi nevelés van. Ha az ifjúság otthonában felta­
lálja a becsületes életmódot és mintegy a keresztény erények 
iskoláját, ez az államok boldogulásának erős oltalmára lesz. 

Ezzel, azt hiszsztik, elmondottuk, hogy mit kell a katbo-

isteuhez kapcsolja és azt eszközli, hogy lelkűk életét Istenből 
mentve, mindent Istennel tegyenek és mindent Istenre vezes­
senek vissza. De az Isten iránt érzett szeretetnek szünetkez-

I

nie kell felebarátaink szeretetével. mivel ezek is részesei Is­
ten végtelen jóságának és az ö képét és hasonlatosságát vise­
lik magukon. Az a parancsolatunk vau pedig Istentől : hogy 
aki szereti az Istent, szeresse felebarátját is.:,1,i Ha ki azt mond­
ja : „szeretem az Isten-, és felebarátját gyűlöli, hazug az.41’,

A szeretet ezen törvényét annak szerzője újnak nevezte, 
nem mintha az előbbi törvény, sőt maga a természet is nem 
parancsolná már az emberek szereidét, hanem azért mivel a 
szeretet ezen neme. a keresztény szeretet teljesen uj és em­
bereink kezet óla hallatlan volt. Jézus Krisztus ugyanis azon 
szereti tét eszközölte ki tanítványainak és követőinek, melylyel 
<1 maga szerettetik az Atya által s melylyel U szereti azem- 
b Tekct. hogy < » vele egy szív és egy lélek lehessenek, amint 

egy természetű az Atyával. Mindenki tudja, hogy ezen tör­
vény ereje mily mélyen vésődött kezdettől fogva a keresz­
tények szivébe és mily nagyszerű gyümölcseit termelte az 
egyetértésnek, kölcsönös jóakaratnak, jámborságnak. Intelem­
nek és höslelküségnek.

Miért ne iparkodnánk őseink példáját követni. Korunk 
viszonyai i- elég hatalmas indokokkal ösztönöznek a szere­
idre. Midim ugyanis az istentelenek felélesztik a gyűlöletet Jé­
zus Krisztus ellen, a keresztényeknek is nj életre kell kelte­
niük a jámborságot s a nagy dolgok művelőjét, a szereidet, 
.■szűnjék meg tehát, ahol ilyen is van. minden viszály : ma­
radjanak abban ama versenygések. melyek csak az erőket 
forgácsoljak szét es mit sem használnak a vallásnak, egyesit 

az elméket a bit és az akaratokat a szeretet Isten és az 
i ¡éberek iránt, hogy ekként mindenki a keresztény valláshoz 
i; ö életet éljen.

likusnknak napjainkban leginkább tenniük, mitől kell első 
sorban óvakodniuk. Ami bátra van. az a ti dolgotok. Tiszte­
lendő Testvérek, hogy t. i. szavunk mindenfelé elhasson, és 
hogy mindnyájan belássák, mily fontos azoknak megvalósítá­
sa. amiket e körlevélben sürgettünk. Az elsorolt kötelmeknek 
teljesítése nem lehet alkalmatlan és terhes, miután Jézus Krisz­
tus igája édes és terhe könnyű. Ha mégis valami nehezebben 
látszik kivihetőnek, tekintélytekkel és példátokkal iparkod­
jatok oda hátid, hogy mindenki megkcttüztvtvtt liuzgósággal 
álljon elébe a nehézségeknek. Mutassátok ki, amit sokszor 
hangoztattunk, hogy veszélyben vannak a legmagassabb és leg­
kívánatosabb javak, melyeknek megőrzéséért képeseknek kell 
lennünk bármily fáradalmak elviselésére, s hogy a fáradal­
maknak oly jutalmuk lesz, arainöt a keresztény valláshoz In­
ven eltöltött élet csak szerezni képes. Máskülönben Krisztus­
ért nem harczolni annyi, mint ellene barczolni : s ö megtagad­
ja mennyei Atyja előtt azt, ki Öt a földön az emberek előtt 
mcgvallani vonakodott. Ami bennünket és titeket illet soha, 
inig élünk, azt nem engedjük, hogy tekintélyünk, tanácsunk 
és közreműködésünk a harezbau bármi módon hiányozzék. 
S nincs is kétség, hogy valamint a nyájakat, úgy a pásztoro­
kat a liarcz idején különös segítsége nem fogja elhagyni

Ezen bizalom által felemelve mint az égi ajándékok zá­
logát és saját jóindulatunk jelét Rátok. Tisztelendő Testvérek, 
valamint összes papságtokra és híveitekre, igaz szeretettel az 
Lilian apostoli áldásunkat adjuk.

Kelt Rómában, a szt. Péternél 1890. január hó 10 én 
Pápaságunk tizenkettedik évében.Különösen szükségesnek tartjuk a családapákat figyelmez- 

tu ni. hogy családjukat ezen elvek szerint kormányozzák s gyer­
mekeiket ezen tanokra idejekorán okta-sák. Az államnak alap­
ja a család, s ettől függ nagy részben amannak boldogsága. Tapasztalati utasítások a tagosítás körül 
Miért is azok. akik az államot a keresztény elvektől el akar­
ják választani, munkájukat az alapnál, a családnál kezdik és ezt 
tön kednek megrántani. Es ezen gaztettől tikét még azon gon­
dol: t sí in riasztja vissza, hogy tervük a szülök jogainak leg­
nagyobb serelme nélkül nem is vihető keresztül : természettől

XIII. LEO. PÁPA.

(Ajánlva paptársaimnak.) 
(Vége.)

4-ik. A becslés.
A becslés lévén a tagosításnak egyik nagy jelentőségű 

mozzanata, ennek szemmcltartását mindenkinek élénk figyel­
mébe ajánlom. —

Jó, ha a lelkész vagy egyház képviselője erre előre ké­
szül és a birtok-részek helyrajzi számait előre lejegyzi, s 
minden egyes drb. becsének megállapítását bejegyzi, s igy 

j az egész birtoknak osztályzatát bírja, a miből könnyen átlátja
Folytatás a mellékleten.

fog' :i ugyanis a szülőknek van joguk azokat tanítani, akik­
nek életet adtak, azon kötelezettséggel, hogy a nevelés és ta­
nító megfeleljen azon ezéluak. melyre Isten jóságából a mag-

.“>s Kulossz. 3. 14.
39) I. JAn. 4,21. — 40j U o .20.
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felolvasás alkalmával, hogy a mérnök és eljáró biró által ve­
zetett becsti-iajstrom megegyezik-e a tényálással vagy nem : 
utóbbi esetben felvilágosítást kér. A baeslésuci a személyes 
jelenlét azért is szükséges, mert ott látja az illető nemesük 
az egyház, de a szomszédos daraboknak is becsnsztályát és 
azok értékével való összehasonlítás folytán könnyen eligazod­
hatok aziránt, ha vájjon az egyház birtoka helyesen van-e be­
esülve vagy nem y l'tóbhi esetben megteszi felszólalását, mi­
nek indokolására felhozza a vele közvetlen szomszédos fek- 
vőségek magasabb beesértékét és kéri a beeslö bizottságot 
az egyház birtokának is hasonló becsértékben leendő meg­
állapítására.

.")-ik. A mérnöki felvétel igazolása.
A mérnök a felvételt eszközölvén egy a törvényszék ál­

tal kinevezett hitelesítő mérnök kiszáll, próbaméreteket tesz, 
méréseit a felvétellel összehasonlítja, ha a terület ellen felszó­
lalások vannak, a kérdéses területet felülméri s a netalán

•> tagból áll. egy a törvényszék által kinevezett szakértőből 
a ki rendesen mérnök, továbbá két más szakértőből, kik kö­
zül egyiket a nagyobb, másikat a kisebb birtokosok választ, 
ják : a szakértői vélemény ellen háromfoku fellebbezéssel 
élhetünk.

T ik. A birtokvvhozások keresztülvitele.
Minden tagosításhoz a telekkönyvi hatóság hiteles 

lekkönyvi másolatot ad ki. de gyakran ebbe is csúsznak 
hibák : azonban eltekintve ettől különösen ott. Ind a tagosi- 
tás buzamos időre terjed adás. vevés. halálozás, öröklés stb. 
által sok birtok gazdát cserél, azért éppen most 
minden darab birtok tulajdonjogát a tulajdonos nevére átve­
zetni. hogy kiki megkaphassa azii birtokának megfelelő 
nyiséget.

te-

nlejevan

meny

Itt szükséges, hogy a mérnök kezén levő telekkönyvi 
másolatot összehasonlítsuk a kezünkben levő telekkönyvi má­
solattal vagy a kataszteri birtokiv helyrajzi számaival és 
ha látjuk, hogy az teljesen egyezik, akkor nyugodtak lebe- 

van. azt bejelenti és felülvizsgálatot kér. : “ vannak a másolatból hiányzó helyrajzi számok.
(Vik. Az elliflyvzkcdvs. ‘ akkor "tan kvl1 Jani1 vs uein nyugodni addig, mig minden
Az elhvlyvzkv<Ívs a tagositásnak legfontosahl) vésze, azért helyrajzi szám — ha vsak valami jogi akadály nem áll fenn

az egyház nevére át nem vezettetik.
Az elhelyezkedési terv bemutatása.

észlelhető hibákat kijavítja. —
Az egyház képviselője is. ha a terület ellen kifogása

kívánatos, hogy az egyház képviselője már előre tisztában 
legyen magával aziránt, hogy hol kívánja az általa képviselt 
egyház tagját kivenni. Evégböl nem elég csak magát a határt. . A mérnök elkészülvén az elhelyezkedés tervezetével, azt 
ismerni, hanem a térképet is megkell tekinteni és szigorúan a biitokosoknak bemutatja, akkor mindenki megszemlélheti
megfigyelni, hogy mennyire terjed egyik, mennyire a másik a '¿»képen. *"’rí 1»°' és minő alakban nyeri a tagot : de nem
dűlő : mert gyakran megtörténik, hogy a nép nyelvén a dU- e**"‘S '» kijelölt tagot a térképén megszemlélni, hanem
lök nincsenek pontosan határolva, s éppen azért a térképen kkkönyvhen is után kell nézni,vájj on a terület nagysága meg-
egvik dűlő határa a más dűlőből nagy területet elszakít, mi- leU'le a f'eesboldak értékének: lm ran valami észrevétele az
hői gyakran csalódás keletkezik: mert egyik vagy másik Mr- egyház képviseltjének, p. 1. ha a tag nem ott lett kiosztva a
birtokos ebben vagy abban a dűlőben kérte tagját, s midőn ,l"1 az ítéletben jelölve van, most jogosan lelszólhat, és ez eset-
kibasitják. látja, hogy egészen más dűlőben van elhelyezve licn az e,járó biró atasitani fogja a mérnököt, hogy tervét
s midőn ezért felszólai. meggyőzik őt. hogy abban a dűlőben kiigazítsa, s azt minden részleteiben a törvényszéki végzéshez
nyerte tagját, a hol kérte, mert az a határ rész. a melyben alkalmazza,
az ő tagja van a térképen az. általa megnevezettt dűlőhöz 
van csatolva. —

a te-

lla a terv a végzésnek megfelel akkor a mérnök uta- 
sittatik. hogy tervét hajtsa végre és a térkép szerint a bir­
tokot hasítsa ki.Hogy az egyháztagját a képviselő hol kiváltja kivenni, 

azt a birtok nagysága és a körülmények szerint lehet meg­
határozni: mert ha kisbirtokos az egyház, akkor a kisbirtokosok 
közt. ha pedig nagybirtokos, az esetben a nagybirtokosok közt 
foglal helyet.

Az elhelyezkedésnél kell megjelölni a tagosítás alól ki- j 
veendő helyeket, valamint azt is itt kell felemlíteni, ha eset- 1 
leg egyik vagy másik belsőség a külsőséggel Határos és azt 
szabályos alakban kiegészíteni kívánjuk. — Midőn tisztában 
vagyunk magunkkal az elhelyezkedés iránt, kívánságunkat 
adjuk, részletesen jegyzőkönyvre : az egyháztagját jegyzőköny­
vileg lehetőségig helyhez kötve úgy határoljuk meg, hogy a 
mérnök keze meg legyen kötve: ne engedjük magunkat sem- 1
mi körülmények közöt a részletezésről le beszéltetni : mert e j ,. ménlVlk megadja a szakértői véleményt és ennek értelmé- 
jegyzőkönyv lesz a törvényszéki végzésnek alapja, s a mi a ] ben az eljáró bin-, a mlmkát kiigazittatja. s ha a felszólalók 
végzésben van. azt a mérnök köteles megtenni. vagy ha 
meg nem tenné, a terv bemutatásánál jogunk van azt köve­
telni : ellenben a mi nines a végzésben, ha mindjárt szóbeli j 
Ígéretet nyerünk is aziránt, alioz számot nem tarthatunk, az j

'.»-ik. A kibasitás.
Ez eljárásnál csak az veendő szemügyre, hogy a tag­

nak határai lehetőleg egyenes vonalban hozassanak, hogy 
azok barázdával vagy hompokkal biztosan kijelöltessenek, ne­
hogy emiatt később a szomszéddal zavar forduljon elő: — 
továbbá hogy az utak alkalmas és járható helyen legyenek

' kijelölve.
10-ik. Az igazolás, vagyis az egész mérnöki műveletnek

I a törvényszéki végzés értelmében való megbirálása és feliil- 
I vizsgálata.

Ez alkalommal lehet felszólalást tenni a kiszakított tag
területi nagysága ellen, vagy a tagnak a rajzai össze 

; hangzó technikai kivitele ellen. A felszólalásra a feliilvizsgá-
nent

ezzel nem lennének megelégedve, l.T nap alatt ez ellen le­
het felcbbezéssc! élni.

Ezek a főbb ¡¡ontok, melyek a tagosításnál szem előtt
tartandók.

csak a mérnök jó indulatától függ, hogy kérésünkre megte- 
szi-e vagy elhagyja ? — de ezért öt nem

Nagyon örvendenék, ha c pár sor által egyházam szent 
lehet felelőségre vonni. ügyének hasznára. — ¡laptársaimnak pedig némi szolgálatára

Ha az elhelyezkedés békésen el nem intézhető a vitás 
felek közt a

lehetnék.
Pap János, plébános.szakértői vélemény dönt. A szakértői bizottság
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t's sok baleset, a szenvedések közt tanúsított óriási türelem, 
az előbbi helyzetnél sokkal boldogabb viszonyok közé elju­
tás s a kiállott betegségnek sajátságos természete.

Mint a tudós S|ianbemius atya megjegyzi : Job busz 
tartományban, puszta Arabiának éjszaki részében. Mesopotamia 
irányában lakott : t'eddbetleu jellemű arab néptVinök. az egy 
Isten igaz tisztelője s keletnek egyik, vagyon és család te­
kintetében leggazdagabb ura volt. Isten megengedé. bogy bit­
erejét a Sátán próbára tegye, csak életet el ne vegye : s meg- 
kezdé ez pokoli munkáját : a Szábensők és káldensok összes 
lóvéit, ökreit és szamarait elrabolták, ¡uhuit, szolgáit az ég 
villáma agvonsujtá. a sebes szél rohama házának négy szeg­
letét aev megrendité. hogy az összeomolván, a lakmározó 
esaládtagokat romjai alá temeté s .léiből kiállhatlan biizos té- 
kéijvk boriták el. úgy hogy a szemétdombon eserépdarabok- 
kal dörzsölve remélte láidalmait enyhíteni. Aranyszájlt sz. .lá­

ma' ré'gi szentirási értelmezők e fekély alatt a gyó-

Bibliai kóresetek.
A léleknek bántalma a hun. a testet a betegségek, járvá­

nyok. ragályok lépdelik. Az előbbinek okozata átaIában min­
den kőreset. azért az fdvözitö is midőn gyógyított hozzá kö- 
: :u* mint isteni onos a diagnosis eredményét ..ne vétkezzél", 
»lien az influenzás*) időben a járvány uiry tűnik fői. mint az 
eredeti bűn : többé kevésbbé mindenkihez tapad. Az orvosi 
Tudomány előtt ismeretlennek tűnt fel bizonyos ideig, de most 
származására kezdenek ráismerni s ezt is régi betegségnek hir­
detik : úgy tetszik mintha ezentúl nem mondhatjuk : recédant 
votera nova sint omnia : hanem az ..újak tűnjenek el s a t«;- 
giek keljein k fel". Valóban most mindenben a régi kezd di 
vatvzni : az öltönyben, fésiilködésben. a zene- *■> enekbvn. a 
tanításban és a betegségekben : avagy kitagadhatja, hogy a 
síradusrt h- gedii vagy a régi a legjobb, lmgy a grv 
goriaiinm « in k. vagy a ..boldogasszony anyánk" a legszebb : 
hogy 11 mosthent-s. < ivem máig is utánzataink tárgyait képezik. 
..melyekbe/.'em adni <em elvenni nem lehet", s hogy a belpok- 
i'i'<ág nemcsak Ausztráliában, hanem a zóna rendszer követ­
keztében hozzánk i> ellátogathat. ép úgy. mint a muszka uj 

vi ajándéka: az influenza. Azért korszerűnek találtam áré-! 
betegségekről >z«dani. és szivemből óhajtóm, hogy azokat csal 
névleir. de természetben soha se lássa e különben megron­
gált édes hazánk. Nem fogok orvosi theoriákat fejtegetni, hisz 
a dilettánsnak sem szabad kontárkodni : jóllehet gyakran 
eszembe jut. mily előnyös, lui minden pap nemcsak lelki, ha­
nem testi orvo> volna, hogy a tlieologián inilx «huix ö> 
volna gyakorlatilag tanítani, hogy a betegségekben miként 
kell segélyt nyújtani, mert a falun a paptól várnak minden­
ben segélyt, sót ebben az inHiienzá> időben nmi my helyt 
fordult elő. hogy még x árosban is az orvosok hiányéi etv/¡¡>. 
részint a sok beteg miatt, részint, mert ök sincsenek f-ómentt«- 
az eredeti bűn káros következményeitől. Az orvosok :i regi 
betegségekkel átalában nem törődnek, talán az egyetemen i- 
alig hallani valamit róluk, mint a történelem hagyományaitól, 
de midőn a régi betegségek föltámadásának kora jelentkezik, 
azért a bibliából ily kóreseteket, mint legrégibb orvosi könyv­
ből. kiszvmlélni korszerű feladat. Stolz Albán kétféle- haladást 
különböztet meg: az egyik felfelé, a másik lefelé vezet : ép 
úgy mint századunk kifelé vezet : > minthogy minden >zázad 
bizonyos rögeszmében szeux ed. ha végéhez közeledik : ép úgy a 
mostani század a régi eszméket vagyis inkább a régi eseteket 
'mint egykor Mvdeia. .fáson neje a megvénültek mégitjitani tö 
rekszik. s ezt nevezik mostan haladásnak : azért énisiiy haladás 
őskori nyomait mutatom be. midőn a .1 óh betegségét i>mert«-iem 

Mig a világ teremtés tavaszát élte. a mesterkéletlen v- y -

v\ it hatat lan ..elepliMiiiiásis-eletVmtkór vagy téiieriili borhajt“ 
értik, melx a déli vidékek gyakori betegsége. Az orvosi tu- 
dománx szerint a bőr s a bőralatti köts/öxet lobos daganata 
< annak nna:\ aslanodásabol all. \ astagborüseg különösen a 
láb ' az alszámn jelentkezik. minélfogva a láb oly mérvű 
uiromba alakot <’•> nagyságot nyer mint az eletánt lába. Iá 
l*. i.m-menak belső lá/t é> kii ¡szaggat ást okoz. hanem a 
kedéixiv i> lexvröleg hat : aggályt, ájulást, álmatlanságot süt 
őrültséget is okoz.

lm- ! igv lett egy váratlan pervzhen a leggazdagabb, kol­
dussá : a boldog "Z.ereuvsét leimé : mindazon által ezen esapá- 
»oU lelki nagyságát, istenhezi hűségét nem törték meg. ha­
ntin annál á il hatat osa hl i lett. s r gyógy ¡thatatlan betegség Is- 
!- n akaratjából elliagvá öt. javait mindenben busásan vissza- 
nxvrte. s igx boldogsága nagyobb lett. mint kezdetben, .lob 
1 lirelnie gazdagon megjutalmazva, minden szenvedés és mól­
lal lanság közt élénk példaképül szolgál.

Jóllehet Job könyve keletkezése idejéről különfélék a vé­
lemények. mert némelyek azt az első ősatyák idejéből szár­
maztatják. mások Mózesnek tulajdonítják : de abban mindnyá­
jan megegyeznek, hogy a legrégibb szent Írási könyv. Ligbe 
foot tudós véleménye szerint, a Jóh könyve .Mózes kora előtt, 
keletkezett: mert e könyvben sehol sincs említés Mó/esröl. 
x aux az euyptomi kiköltözésről : Jób az ősatyák szokása sze­
rint mint családi- s igx mint főpap is övéi bűneiért magán 
házakban mutatott be Istennek engesztelő áldozatot : nem ve­
gyült a nap. Imid és csillagimádó bálványozok sorába, ha­
nem megtarts az akkori idők szelleme daezára is jámborsá­
gát. az egy Istenben! bitet, ezenkívül Jób bosszú életko­
ra. nielV csak Mózes előtti idökre-terjedt. Lighefoot tudós- 

,zera az *1* wköles megbecsült testi er... telje. ll:lk kc'lv.v.m.k. Kit ugyan. Jól, sorsónak jol.brafor.liilta után
fokozatos tej lett ség. a tidteszitett igény nem ismert a ke 
bel vágyainak összhangza ta. az isteni akaraton való megnyug­
vás. az életet bosszúxa. a betegségektől kevésbbé texé látó 
gatotta : de midőn az emberekben vágy keletkezett a terjesz­
kedésre s az élvezetek hajhászatára. fellépett a betegségek 

hogy a fájdalom s végül a halál irtó keze tépje 
<zét a baráti, gyermeki és családi kötelékeket. Ily fájdalmas 
betegség lepte meg Jób ősatyát, kinek betségvt a megelőzős 
követ" körülmények teszik emlékezetessé : milyenek Jób 
előkelő állása, állapotának gyors változása, a rendkívül nagy

1 l't évig > ¡gy hinni lehet, hogy életkora a 200 évet túlha­
ladta : hogy idos volt. midőn a szerencsétlenség érte, kitűnik 
abból, hogy Kliliu ..megvárá Jóbot mig szólott, mivelhogy öre­
gebbek voltak, kik szólallak xala.“ Ks felelvén Kliliu monda: 
..Ifjabb vagyok időre, ti pedig öregebbek: azért lehajtván 
fejemet, átadottam nektek kijelenteni véleményét, mert reméltem, 
hogy az öregebb kor majd szól és az esztendő sokasága hölcse- 
ségre tanít." Méltán ragaszkodhatunk azon nézethez, mely e 
könyv keletkezését az egyptomi kiszabadulás korába helyezi.

Abban is eltérő nézetek uralkodtak, hogy Jób könyve 
¡ történelmi eseményt, vagy példabeszédet foglal-e magában ?

ezer neme.

f
*) A dolgozatot régebben kaptuk. Szerk.



S[uiTilieniius azt állítja, hogy az valódi történelmi eseményből 
alkotott drámai elbeszélés a végből rajzolva, hogy ezen elő­
kelő, szeplőtlen birii. sokat sújtott férfin példájából az egyp- 
tomi rabszolgaságban sinlődő Izrael népe minden szenvedést 
nagylelküleg tanuljon eltűrni. Ezen könyv elbeszélése oly mé­
retű versekből van összealkotva, mint Dávid zsoltára, al’élda-

A nagyböjt eredete.
U-franezia rege. tömli L.-tól

...Mindennek van ideje
- „ . . . van ideje a sirásnak, és ideje a nevetésnek: 

ideje a kesergésnek. és ideje a tánczolásnak". 1111. 1. 4.1 Az 
egyházi idők és Ünnepek köre is. mely régi jó szokás szerint 
vallási jelentőségének megfelelően a nép házi és nyilvános 
életére irányadókig bat. hódol a változatosság eme tontos tör­
vényének és ez. különben ily irányban sebolsem tűnik elő 
élénkebben és szebben, mint a farsang vigalmainak a 
böjt komolyságára való gyors átmeneteiében.

Az. ó-római bacchanáliák és lnperealiák féktelen kicsa-

mnndja a bölcs Ecclesias­
tes,

beszédek. Prédikátor könyv és az. énekek éneke. A cselekvő 
személyek: Isten, Sátán, Jól) és neje. a :> barát és Elilm. mint 
Hugó 1 ■ rotins megjegyzi: történelmi eseményhez méltó sze­
mélyek; kiknek működése a régi költői irmodor mezébe van 
öltöztetve, de oly csínnal, mely a görög vagy római költői nagy -
irálylyal is megmérkőzik. Valóban, Írja Alexandriai Kelemen 
— nem létezik könyv, mely a gondolat magasztossága, az irály 
szépsége, a beszédmód komolysága s minden személynek meg- . Pangások közt Ünnepeltek a vidám tavasz közeledtét. Az 
felelő sajátos jellege által csodálatosabb üszhaugban egybe- ! ''' germánok is hetekig tartó vad mulatságokkal üdvözölték a 
folyna : minél többször olvasom e lélekre ható szentkönyvet : sírjából ébredő természetet. Az egyház bölcsen felismerve az

J emberi természetnek abeli tulajdonát, hogy a régi s mintegy 
i gyökeret vert szokásokat abból szerfölött nehéz sőt gyakran 

lehetetlen is teljesen kiirtani, a pogány mulatságokat 
tartó ugyan, de reájuk nyomó vallásos bélyegét, reájuk le­
helé a keresztény emberhez illő öröm és vidámság jellegér. 
Nagy Gergely pápa erre vonatkozólag igy ir Mellhúshoz:

annál inkább vágyom azt ismételten elolvasni."
Azért c korhasztó időben ismerjük meg minél részle­

tesben a türelem tértiéit s fájdalmas, gyógyíthat lan betegség és 
ártatlanul szenvedett kínjaiból tanuljunk az isteni gondvise­
lésben erősen bizni.

meg-

A védik Lukács. ...X zord természetű emberektől egyszerre mindent elragadni 
kétségkívül lehetetlen: mert a ki a legfelsőbb fokra iparko­
dik feljutni, annak fokonként és lépésben, nem pedig 
rándozva kell felfelé lépdelnie.- A pogány mulatságok tehát 
megmaradtak, csak át lőnek alakítva : megmaradtak az illető 
nemzetek kebelében azoknak éltető eleme gyanánt keresztény 
színezettel bevonva, anélkül azonban, hogy nemzeti jellegüket 
elveszítették volna. Igy jd. az olasz. Daruéval.

A negyvennapi böjt eredete és oka — a Megváltó szent- 
< séges példáján alapszik.

lg ug-

TÁRC Z A.s

Hamvazó szeredén.
az. Egyházban való általános el­

fogadása a VII százra vihető vissza. Ama szigor, méh a böj­
töt is hajdan jellemző, könnyen megmagyarázza azon felfo­
gást. mely az. élvezet és önmegtagadás fogalmait a httsevés- 
ben és a böjtben találta. Ezen. kiválóan a nép között elter­
jedt felfogásból következik, hogy Ints és hal számtalan sike-

Elmult a zaj, sűrűn colong 
Templomba ifjú, vén,
Mély csend uralg a tegnapi 
Dobzódás színhelyén.

Nagyobb a nap, mint bármelyik; 
Hallgasd csak, mit beszél :
Porból lettél és por leszesz,
Akár mily nagy levél.

riilt és kevésbé sikerült költői és prózai müvekben lesz meg- 
j énekelve, mint két hadi lábon álló hatalmasság, melyek el­

keseredett harezokat vívnak egymással, magától értődik az. 
ember leikéért. Igaz. ugyan, hogy eme két képletes ha­
talmasságnak túlságos obieetiv felfogása és feldolgozása által 
essknetn elvesz avagy legalább is nehezen felfoghatóvá lesz 
a bölcseleti ez.él. az ethikus hatás. Ámde igy is érdekesek, 
művelődés történelmi szempontból plane becsesek. A XI11 
száznak egy ily prózában irt franczia regéjét mutatjuk be a 
következőkben.

Gyüjthettél össze ezreket, 
Vívhattál hírnevet, 
Üthettél vérző sziveken 
Ezernyi mély sebet ;

Lajos király Parisban egy nagy udvari ünnepélyt 
dezett. birodalmának minden részéből özönlött a sok vendég, 
kötelesség, alattvalói hűség, tisztelet egyrészről, másrészről 
vigalom, látási viszketeg és kitüntetés iránti vágy vezérlék 
őket. Két hatalmas fejedelem is vola a vendégek között, kik 
fényes kísérettel jelentek meg és általános feltűnést keltettek. 
Az. egyik közölök .Unseres“ nevű fejedelem vala, ki nagy 
tiszteletben és szereiéiben, szóval közbeesülésben részesült. 
Ürömmel és büszkeséggel sorakoztak mellé az ország csak 
nem összes nagyjai, miga másik ..Hiljf nevű fejedelem épen 
vsak nehány pap és barát környezetében vala kedvelt. Mi­
vel azonban ez is mint az összes tengerek, tavak és folyók

ren-Hordhattál fődön koronát, 
Vagy lánczot lábadon ;
Jártál bíborban, vagy nyögél 
Roncsolt koldus boton :

Az óra majdan ütni fog.
És minden oda vesz, - 
Mert porból lettél egykoron 
És ismét az leszesz . . .

Orel Géza.

S-ik szám. K özmüveJodés 71

m
 %



8-ik számKözművelődés72

A kappanok ritka bátorsággal vetették magukat a tökehalak-uralkodúja különféle halak nagy kíséretében jelent meg, leg­
alább külsőleg ünnepélyesen lön fogadva. Igaz ugyan, ra. melyeket pedig nehéz téladat valavisszaszoritani.Atüskehalak
hogy épen ez által még inkább fokozódott a két régi vetély- összegyűjtők társaikat s rohantak az ütközet kezébe, miközben
társ közötti gyűlölet, kiknek mindenike az egész évet a ma „Böjt" nyilas vitézei és parittyásai fügékkel, aszalt gyümölesök-
ga hatalma alá hajtotta vonni. A király udvarán tartandó kel ésdiókkal boriták el az ellenséget. Klkeseredetten tbyt a harcz.
ünnepély ilyenformán tehát mintegy kedvező alkalom volt A vitézség és hősiesség valóságos csodáit lehetett látni. Már
arra nézve, hogy a kölcsönös gyűlölet lángra lobbanjon. S már „Böjt- részére hajlott a győzelem. He a réczék tiilha-
ez mégis történt. Szóról-szóra. majd karóra került a dolog s sitó zsivajára előrántott a négylábúak nehéz, idegzete s a tner-
a kölcsönös sértegetések már csak vérrel valónak lemosha- re rohant. öldöklés, pusztulás, vér fakadt nyomában. 

„Böjt" irtóztató veszteséget és vereséget szenvedett.
Félelem e rémület és leirhatlan zavar vett erőt a legyő­

zőiteken. s ha nines ott az okos fejedelem, ki visszavonulást. 
parancsolt, az. egész sereg egvtól-egyig elpusztul.

A közelgő éjnek idején remélhette seregét rendbe szed­
hetni. hogy hajnal hasadtával újult erővel s talán jobb sze­
rencsével támadhassa meg ismét ellenét. „11 use vés" is 
habár győztes va la - felhagyott az ellenség üldözésével s 
visszavonult, hogy az ellenség tökéletes megsemmisítésére 
ltjaid) terveket eszeljen. A sors azonban másképen intézkedett.

tók. A bábom ki lön mondva. Rettenetes s a világ által még 
még soha nem látott háborúra vala kilátás, melynek «vétle­
nül az egyik hatalmasság teljes megsemmisülésével kelle vég­
ződnie.

„Böjt- hírnökeinek leggyorsabbikát a beringet kid­
dé szét. hogy a vizek összes lakóit a közelgő háborúról ér­
tesítse - az :éd>an való részvételre szólítsa fel. Nyilsebeség- 
gel szolé át a habokat a gyors követ ezüstös pánczéljával. 
Mindemé, hal egyaránt érzé a fejedelmével szemben clkövc- 
vetett sérelem szégyenletes voltát s késznek nyilatkozott éle- 
tét-vérét a sérelem megtorlásáért áldozatul hozni. Nagy esa Alig testé hegyek mögül lassanként kibúvó nap az eget 
]iátokban vonultak a harcz színterére. Az óriási ezethaltól még csali halványpirosra, „II use vés” tábora felé egy nagy 
kezdve minden hal ott volt. Lazac. rája. kárász, csuka,ezom- csapat közeledők. „Karácson" fejedelem vala az. kit per­
gő. sügér, márna, harcsa, viza. keesege. pisztráng, tok. esik 
'ib. mind megjelentek.1 .liöjt" fejedelem csakugyan büszke

sze roppant örömmel fogadtak, „liöjt" fejedelem hajba a 
végnélküli ujjougást kémeket küldött ki. kiknek értesítése a 
legyőzött sereget egészen kétségbe ejté. Hasztalan volt „liöjt-lehetett nagyszámú és lelkes seregére.

De _H u se vés" is nagyban készülődött. A sólyom vit­
te meg mindenfelé a bábom lőrét, s csakhamar megérkeztek 
a csapatok a legszebb rendben. A hosszúlábú darvak és gé 
mek mellett nehézkesen düczögtek a libák s réczék : hódák. két kért tőle.

nek" minden kérése, minden fenyegetése, — harezosai el­
dobva a fegyvert maguktól békéért csengtek, „liöjt" tehát 
„11 u s e V é s h e z" ment át s legyőzött nek vallva magát bé-

túzokok. kappanok. tyúkok, hattyúk, tűrjek, pávák sőt a szo­
lid galambok is megjelentek tarka csoportokban fejedelmük 
körül, ki az ökrök, sertések, bárányok, nyitlak, vadkanok és 
más négylábú állatok nehéz, idegzetét sem nélkülözhető.

A felkelő nap aranyos sugarai véres szilibe boriták a 
két ellenséges tábort, mely élet-halálra készen már egymás­
sal szemben állott. Nem lehetett remegés nélkül a két feje- ; 
delemre tekinteni, kik most a sikra kiléptek, hogy párviadal­
lal kezdjék meg a harcról.

„liöjt” egy Mánián i rózsahali ült s alig volt szüksége 
a fénylő halszálkákool álló sarkantyúkra, hogy annak harez- 
\agyát tüzelje, l’aizsa egy óriási sajt vala : a pánezél helyett 
egy tövises rája födte mellét s kard gyanánt egy hatalmas 
csukát villogtatott kezében.

„Hu se vés- egy büszke szarvason vágtatott elé. mely­
nek sokágú agancsaira rigók valónak felfűzve. Sisakja egy 
lávával dis/itett disznópástétom vala. Türelmetlenül sarkan- 

tyuzá a szarvast ölyvcsörükkel s mig rettenetes karójával, 
egy ökörlábbal halálos csapásokat osztogatta, lihamcllek- 
böl összeállított pajzsával védte magát.

Most csap össze a két fejedelem. „Hu se vés- iikör- 
láb-kardja egy csapással tönkretette „Böjt" sajt-paizsát.ám­
de ez. is csuka-kardjával oly vágást mért ellenének sisakjára, 
hogy a disznopástétom apró darabokra tört szét s a földet 
finom csemegével borító el. F.rre már a seregek is rohantak 
fejedelmeik segítségére. A küzdelem általános leve.

Tegnapi győzelmének felemelő öntudatában ..Il use vés“ 
eleinte azt követelte, hogy „Böjt“ a kereszténység keblében 
levő mindennemű igényei öl egyszer s mindenkora teljesen 
mondjon le. Ez egyértelmű vala „Böjt,“ megsemmisítésével. 
De „Karácson“ fejedelem komoly figyelmeztetése és jó 
tanácsai folytán megelégedett azzal s igy lön az egy esség 
megkötve, hogy : „Bojtii k" egy év lefolyása alatt heten­
kénti két napon é. p. pénteken és szombaton s ezenkívül 
negyven napon szabadjon uralkodnia.

így hát meglett a békesség. „Böjt” kénytelen vala
beleegyezni. Ili' vájjon nőt mondana szegény „Böjt“ manap­
ság. ha látná, hogy uralma még ellensége által megállapított 
napokon is csaknem szünetel. Vedig fájdalom igy van.

Z. A.

(. ídvözlet

;t szehenmegyei mm. katli. r a ni tóegylet tiz éves jubileumi ünnepélye 
alkalmából.

Midőn az ¿brides nemlője szárnyra kelt 
Susogva mindenütt : „munkára tettre fel / 
hot egyesült erő és buzgalom honol.
A munka ede - ebb s bizton sikerre lel“
Gyújtott a hívó szó, fellelkesült a szív 
Azota leng zászlónk es reff e jelszavak :
Közös a czel s egyért mindnyája lelkesül,
A muntea s szorgalom áldást hogy hozzanak.

Midőn kezet adánk, baráti jobbokat
Nem gyűltünk egybe mi, hiú dicsvágy miatt.

1 Az itt felsorolt halak > ezután említendő állatok a középko­
ri asztalokon mind előfordulnak, — még hazánkban is. L. hazánkra 
vonatkozólag a szt. István társulat által az 1890 évre kiadott „Al­
manachban’ Pór A. jeles értekezését. Z.
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Elérhet leni, nagyot sem cselünk végzeni,
Mely egy i ilágra szól, százaJokra hat.
Szerény körben, a; önmivelődés terén 
Aratni vágyunk mi nemes babérokat.
Közös a czél, egyért mindnyája telkesül :
A munka és szorgalom áldást hogy hozzanak.

Melyet mivelnünk kell a föld oly szép s remek 
Istennek templomi, hii gyermeki szivek.
Hol buzgalom ha kél, hol buzgalom ha jár 
Az elvetett jó mag ezerszer is fizet.
S oly drága kincs leend Hűinknek alkonyán 
A jó munka után az édes öntudat.
Közös a czél, egyért mindnyája lelkesül 
A munka s szorgalom áldást hogy hozzanak !

I Kisebb közlemények. 5
sotie-————^ _    " æ

í
Gr. Andrássy Gyula

i ki ki.

; f. h. 18-án \ oloscában meghalt. A magyar nemzet 
olyan dicsősége szállt benne a sírba, a minőlicz fog­
hatót nemzetünk újabb életében ugvan kereshetünk, 
de mostani sajátos állami helyzetünkben nem találunk, 

i O nem csak Magyarországon alkotott nagyot, hanem 
Európában is szerepet játszott, nevét világhírűvé tette,

¡ mert volt idő, a mikor Európa sorsát íí intézte.
Nekünk nem feladatunk politikával foglalkozni: 

szerepellek méltatásába bővebben nem bocsátkozunk: 
de mégis tudomást kell vennünk a kor nagy esemé­
nyeiről; az íí halála pedig az íí nagysága miatt ma 
a legkiválóbb esemény s azért arról mi is említést 
teszünk egyúttal fölemlítve életének több mozzanatait. 

Az Andrássyak nemzetségfájukat egész Szt. lst- 
i váll király ide jéig felviszik. Andrássy .Márton a legelső 
1 a székelyek között, a ki ősi székely jogon birtesik- 

szentkirályi javaira lőGíi-beu II. Jánostól királyi 
I adománylevelet-nyert. Fia Péter 1580-ban a göinör- 
I megyei Krasznahorkátkapta. E két királyi adomány­

ból származik az Andrássy grófok predikátuma.
Andrássy Gyula 1823 ban nuirez. 8-án született 

Zemplénben. Iskoláit végezve tanulmány végett euró­
pai körútra ment. 1847-ben Zemplénmegye ország­
gyűlési képviselőnek küldötte. Az első magyar mi- 
nisterium Zemplénmegye főispánjának nevezte ki. 
Ezen minőségében szervezte a zempléni közfelkelést. 
A debreezeni országgyűlésről Kossuth Konstantiná- 
polyba küldötte követnek, a hol nagyon sokat tett 
az emigránsok érdekében. Konstantinápoly után Pá- 
risban és Londonban időzött : 1851. szejit. 22-én in 
effigie felakasztották.

Xyolcz évet töltött számkivetésben, a mely alatt 
185(>-ban Parisban Gr. KendefFy Katinkával házas­
ságra lépett. 1858-ban anyja közbenjárására ainnes- 
tiát kapott, de semmiféle állást sem vállalt.

Az 1861-iki országgyűlésen Zemplén követe és 
Deák mellett van ; az 18(55 ikin a képviselőház al- 
elnöke. Mikor a kiegyezés megtörtént, az uralkodó 
Deák ajánlatára őt bízta meg kormányalakítással s 
18(57. felír. 17-én Gr. Andrássy Gyula a dualizmus 
alapján kiegyezett Magyarország felelős kormányá­
nak ministerelnöke lett megtartva magának a honvé-

Régen elmúlt idők, letűnt napok Jelé 
ha annyi év után a munkás visszanéz 
Körül ragyogja öt a múltnak bíbora 
S fele je nyújt babért a hű emlékezés 
S a múlt ködében is feléje tündököl 
A regi jelszó, az ismeri arat,y szavak : 
Közös a czél., égéért mindnyája lelkesül:
A munka s szorgalom áldást hogy hozzanak. \

Letűnt egy évtized mióta áll körünk.
Tíz év ! mi az ? Egy csepp abból, mely végtelen 
A mely mellett a töld s a tenger ős vize 
Csak tegnapi szülött, csak tegnapi elem.
De gondos ápolás mellett felnő a törzs 
S gyümölcsöt is terem egy évtized alatt.
Közös a czél., egyért mindnyája lelkesül ;
A munka s szorgalom áldást hogy 'hozzanak.

Letűnt egy évtized s az újnak hajnalán 
Mosolygva int felénk távolból a jövő 
Bar fátyolozva még, sötét mit mélye rejt,
De arcza oly vidám s olyan kecsegtető. 
Örömre fel tehát, zendüljön föl a dal!
S a dalban újra az ismeri arany szavak : 
Közös a czél, egyért mindnyája lelkesül:
A munka s szolgalom áldást hogy hozzanak.

Örömre fel tehát! Zengjen keblünk imát! 
Ahoz, kitől várunk mindig segélyt, erőt, 
Kinek áldó keze megvéd és támogat 
A ki sohse hagyja el az érte kiizködöt. 
Legyen a múlt tized :gy szép jövő jele, 
Lengjen zászlónk soká és rajt' e jelszavak : 
Közös a czél, egyért mindnyája lelkesül-.
A munka s szorgalom áldást hogy hozzanak.

PRO KUPÉK SAMUEL.

. 
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(leírni tárczát is. A koronázáskor mint a nádor he- ¡ feladatot tűzött ki, hogy neve a nagy Lajos es llu- 
lyettese az ország prímásával ö tette a koronát a 
király fejére s a nemzet által felajánlott koronázási 
ajándékot az 1*4*—49-iki honvédek özvegyeinek és 
árváinak ajánltatta vissza vele. Visszaállította és il­
letőleg megteremtette a magvar honvédséget.

A királynak bizalmát annyira birta. hogy 1871.
»lov. 14-én öt nevezte ki küliigyministerré. Az első 
magyar küliigxminister. Mint kiilügyminister az oszt­
rák-magyar monarchia politikáját egészen megváltoz- ez nem a szűk patriotizmus elhamarkodott fellobba- 
tatta s oly irányba terelte, a mely egyedül lát- ! nása. eléggé mutatja az. hogy a Monárchia túlsó fe­
szik megfelelni a monarchia feladatainak a jelenben le is hivataloson követeli a jogot hozzá járulhatni,
és jövőben. Sok nehézségbe ütközött ezen munkájá- mi ba meg nem adatnék, az osztrák fővárosban kő­
bán. erős megtámadásokat állott ki. de meg nem tán- lön állítana, de mégis állítana szobrot Andrássynak. 
torodott hanem a munkát bevégezte s a mikor ké- A királyné sajátkeziileg tette le ravatalára koszoru- 
szen volt mindennel, akkor — 1*79. okt. 7-én he- ját és lábánál tiz perczig imádkozott.

nyadi Mátyáséhoz közel fog emlittetni.
Mint egyik tudósunk kifejezte magát: 0 nem 

irt ugyan történelmet, de csinált magyar történetet. 
Ez az oka, hogy még el sem volt temetve, és már 
is kimondták az illetékes helyen, hogy törvényt al­
kotnak. mely szerint Andrássy Gyulának a trón és 
haza körül szerzett érdemei elismeréséül az állam 
költségén Budapesten emlékszobur állítandó. Es hogy

Ivét átadta másnak. A király vonakodva és sajnálat­
tal mentette fel azon reményének adva kifejezést, nagyság. Valóban igaza volt a legnagyobb magyar- 
hogy ha szolgálatát ezután is igénybe akarná venni nak. midőn róla azt jövendölte, hogy csak ö lehet 
felhívását készségesen fogja követni. G azonban ez- ! hivatva megvalósítani Magyarország mostani küzjo- 
uráu megmaradt magán embernek, de olyan magán gi helyzetét, a mi oly nagy munka, hogy azt csakis 
embernek, a kinek a nyilatkozatai ezután is számba egy providenezialis ember tehette meg. aminek őt a

haza bölcse mindjárt a dolgok elején felismerte.
Nagysága a történet folyamán még nőni fog; ako- 

az mvosok jelentettek, hogx a halai közéig, a lel- r^t u;;het. hogy a határát most el sem tudjuk kép-
kesz ellátta a haldoklók szentségen el. _ i Zelni. J)e a mit most látunk belőle, az is elég érde-

Kevés ember van. a ki fölfelé és lefele minden ' , , , ..., mes arra a nagy tiszteletre, a méh Ivei az egesz mu­
irán y ban oly népszerű legyen, mint Andrássy gróf , vek vi|ág t,nllék>.r Ulmepli 8 a mefy a koronás ki-
volt. Az uralkodók versenyeztek egymással «tininél ; ^ fényes udvai4val együtt ravatalához hívja ste-
inkiilili kitüntetni. Annvi vnleinrvmlie volt az arany- 1 V " , *, . .. ,• / ! temet az ország főpapjával szentelteti be.
íí'vaniiit«>l kezdve, hogy «» maga sem tudta szeret- ,, ,,, ,, ,1 . T.*.. . hmleke nálunk uruk dieäusegben tog ragyogni :számat tartani. A genialis gavallér magvar diploma- : , ...... . *,, ’ ■ 1 lelke pedig nyerje el a menu vei dicsőség mindennel
tárol soka,g fognak „„míentele beszelni. Neve az ál- ,u.rvadhatatlaliabb koronáját.
talauos történelemben nemcsak el« tog fordulni, de ¡ _ TallilA egvleli.éle,. Na{ryszeben. 1890. febr
az o elsőrangú szere],ének elismerése nélkül senki 17-én. Fruyes ünnepélynek volt ma színhelye a lielyb. Or-

solya-rendú apáczák zárdája.
A szebenmegyei róni. katli. tanitó-egylet tartá ugyanis

Ily vakítóan nem fénylett mostanság magyar

vétettek.
Erejét a betegség egészen kimentette s mikor !

P. I.

sem foghat Európa mostani történelmének a megírá­
sához. Érdeme egy cseppel sem kissel,!, Bismarcké­
nál és nagysága"szeplőtelenebb 111. Napóleonénál. ! 111 tiz éves fennállásának emlék-ünnepélyével összekötött köz­

különben is betegsége j -> ülését.Ni ni csoda tehát, ha mi
miatt halálára már elkészülve, nem is annyira gvá- 
> adunk, mint inkább a dicsőség büszkeségétől eltel­
ve magasztaljuk az ő nagyságát.

lírák óta még ekkora halottja nem volt az or­
szágnak. Tagadhatatlanul Deák mellett ü7-nvk ő a 
főhőse. A mit együtt alkottak, azt Andrássynak kel- j árvaházi igazgató olvasta tél elnöki megnyitó beszédét, 
let. életbe léptetnie. Az egyenetlenséget a dinastía I 

és nemzet között ÖUi, év óta egyedül neki sikerült 
tél. yleg kiengesztelni. Politikai szerepének külső ha­
tás iban sokkal nagyobbnak látszik Deáknál. Politi­
kája Magyarországot s vele a Monarchiát ugyszólva 
a semmiből annyira felemelte s eléje oly irányt —

A zárda templomában d. e. 8 órakor tartott szt. mise 
után az ünnepély ..Isten áld meg a magyart" liymnus elének- 
lésévcl vette kezdetét, előadva az egylet tagjai által.

A kitűnően sikerült kezdet után, mely a rendező, Do- 
mányáncz Péter, terézárvaházi tanitóuak zenei képességéről 
tesz ismételten tanúságot. Koszkosui Klek, t. kanonok, teréz-

K magvas beszédre, mely igen fontos nevelés-oktatásta- 
ni tételeket tartalmaz, s mely inkáid, egy nagyobb szabású 
¡•acdagogiai értekezésnek nevezhető. Pakk Endre, vízaknai 
plébános felelt, ídvözli öt mint az egylet tiz éves elnökét a 
tagok nevében : megköszöni azon önzetlen odaadással párosait 
ügybuzgalmat, melylyei az egyletet ezen idő alatt úgyszól­
ván megteremtette s azt oly kitűnő szakértelemmel vezete.t



-•'KZI-S SZENT GYERMEKSÉGE Mí" VÉNEK ÉVKÖNYVEI. 
MAGYARORSZÁGI KIADÁS. X. évf. II. (20) füzet ESZTERGOM 1889.“ 
A díszesen kiállított és 48 lapra terjedő könyvecske amily érdekes, 
ép oly változatos tartalmú. A szt. gyermekség társulatába való belé­
pést Epőlyi I-. „Buzdító“ ez. sikerült verse lelkesen ajánlja. Gr. 
Kebér Gy. _A h 111 e rjes z t és mii v e A fri k á I. a n" ez. közle­
ménye Hartmann András S. I. atyának a matabelek tölilön tett uta­
zását és a maiabel királynál Lob 
le. Épül y i F. „A f r 1 ka j aj k ¡ á 11 á

Felemlíti. hogy annak ezen i<lö alatt a virágzás nem csekély 
tőkára való felemelése csak oly megedzett paedagogns veze­
tése alatt volt lehetséges, mint Roszkosni Klek, ki újabb és 
ujahb jelét adta annak, hogy a tanügyért nem csak lelke­
sülni. de tenni is tud. Végül azon közóhajnak ad kifeje­
zést, hogy a jó Isten Roszkosni Elek. t. kanonok-igazgató) 
az egylet további vezetlietésérc s annak minél virágzóbbá té­
telén1 még sokáig éltesse. -

o 1 á n á 1 tért látogatását írja. 
a- ezimen a négerek nyomo­

rát ecseteli. ,.K i 11 a lui ne- a gyermekkitétel iszonyatos voltát ismer­
teti- Ezután következik ..1. á t o g a t á s I) ü ni j é n a r y á n á 1

— hivatásának esett áldozatul a bélpoklosok közt. Végül az elhalt 
tagok es jótevők emléklapja, felhívás bélyeg-, szivarvég gyűjtésre stb. 
zárja be a tanulságos t is könyvet. —

Urokupek Sámuel, teréz-árvaházi plébánosnak ezen al­
kalomra irt s igen jól sikerült alkalmi költeményének el- 
szavalása.*") a M. Xaveria, Ursolyarvndii tanitónö- és Pintér 
Mátyás bvlv. rom. katli. tanítónak nyilvános tanításai s azok­
nak szál. szerű mvgbirálása után számos folyóiigy és inditvány 
lett tárgyalva. Nevezetesen felemlítem, hogy tekintettel arra

szigeten.“ Ihímjén atya. kinek arczképe is mellékelve

..A SZEXT-MISEXÉL VALÓ SZOLGÁLAT MOIUA — kiadta. 
Káro Í v Mihály bács-topolyai tanito. XI. javított kiadás. Szabad­
kán lSítO. Ára ? —miszerint belyb katli. tanintézeteink hiányát érezvén egy

magyar, német és latin szövegű ima és énekes könyvnek _ j>>0RRoMAEUS- kath. hitszónoklati havi folyóirat. IV. évf.
az egylet ennek saját kebeléből való mielőbbi szerkesztését \ 3. fűz. Szerkeszti Horváth Lajos Győr (Újváros. Ara egész évre

1 forint.és kiadásút határozta vl. —
— ..ISTEN IGÉJE1- szent beszédekben. XX". évf. 2. és 3. fűz.

, Szerkeszti Jagie. z a Lajos. Esztergom (Buzárovits G. kiadása), 
t. egyl. alvlnök és i íréit Lajos. t. egyleti jegyző által igen ; Ára egész évre 2 frt.
ügyesen összeállított „A szélién megyei róni. katli.

iEz alkalomra az egylet kiadásában Dományánez Péter

— ,.HAVi KÖZLÖNY11 az elméleti és gyakorlati lelkipásztoráig 
tanitóegylet keletkezésének és fejlődésének ¡ köréből. XIII. évf. 1. fűz. Szerkesztik To k u d y Ö. és I' at zne r .1.

terjedelmes ismortetés is je- ! Temesvár. Ára egész évre 4 frt.
Ívni meg. mely minden egyleti tagnak még a gyűlés előtt
története 1879—18811.- ez.

— ,.ARMENIA1* magyar-örmény liavi szemle. IY. évf. 2. Biz. 
Szerkeszti Szó ugort Kristóf Szamosujvártt. . ra egész évre 4 Irt.kézbesítve lelt. —

...4 magyar közmondások köny ve" ez. mun­
ka szerzö-kiadéija arról értesíti lapunk t. olvasóit, bogy az 
elmúlt év vége telé oly nagy számban küldtek be hozzá az 
ország több vidékéről közmondásokat, hogy r miivé ez ok 
miatt az Ígért időben ijanuári meg nem jelenhetett. Ma már 
azonban sajtó alatt van s f. é. május első hetében ok­
vetlenül m eg f 0 g j e lenni s bérmentve szét fog küldet­
ni mindazon t. megrendelőknek, kik a mii előfizetési árát hoz­
zá eddig beküldték, mindazonáltal (2 frt bolti árban) ezután 
is elfogad megrendeléseket. Czim: Sirisaka Andor, Pécsett.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal még megemlíteni 
hogy a vidék, különösen Erzsébetváros, Segesvár, Medgyes 
és Vízakna számos tagja által volt képviselve. —

A ki ezen ünnepélyes gyűlést, mely néptanítókhoz illő 
higgadt komolysággal folyt le. végig hallgatta, ujahb bizonyí­
tékot szerzett magának arról, hogy a szebemnegyei rom. kath. ; 
tanitóegylet e megye kath. tanügyének emelésére, nem csak 
fontos és áldástbozó szolgálatokat tesz. ele itt, hol a katholi- 
V ¡sinus
z.etck közé. elkerülhetetlen szükséges is................ t . . . . s.

beékelve van. a különböző feleke-úgyszólván

— .4 ..Magyar Szemle" második évfolyamát oly 
sikerrel kezdette meg, a mi nemcsak a lapra nézve, de a 
szépirodalom minden őszinte barátjának a legnagyobb öröme. 
Mert a ..Magyar Szemle" magas ezélokat szolgál : minden 
egyéb eszköz mellőzésével a szépirodalmi olvasmányokat akar­
ja megkedvelteim a haza minden részében és a szomorú iro­
dalmi viszonyokat törekszik megváltoztatni hatalmas, bátor, 
pártatlan igazságos, szókimondó kritikával, r.s ime a közön

.................................. -.-*1
B B ffi ffl B ® B ® ® B. B ffi B B ® B ffl ffi ¡I t

IRODALOM. Hl
iiiwag&aiBiiSfewaij
BB
BB

— Megjelent és beküldetett :
„A KATII. HITTERJESZTÉS LAPJAI- képes havi közlöny- •** megértette a ...Magyar Szemlé-t. mert svrvgesen esatla-

IX évf. 2 fűz. szerkeszti Xogely István Nagyvárad, -ara egész kozo,t '-»«daja ala. s a mi a legörvendetesebb. különösen a
évre 3 frt. — ; müveit hölgyek fogadták a ..Magyar Szemlé-'-t lángoló lelke-

— „JÉZUS íZENTSÉGKS SZIVÉNEK HÍRNÖKE“ és „SZŰZ ; sedéssel. De ezt a „Magyar Szende" valóban mégis érdemli. 
MARIA VIRÁGOS KERTJE“ havi folyóiratok, isim 2. fűz. Szvrkcsz- ‘ Mert rt-ndkiviil gazdag tartalmú, változatos, élvezetet, szóra-
ti ïiithMikc S. I. Kalocsa. Ára minkét folyóiratnak együttesen ] hozást nyújtó, kedves hetilap, melyben a család minden tag­

ja megtalálhatja a maga kedvencz olvasmányát. S a mellett 
a ..Magyar Szemlédnek egyik specialitása, hogy mindig és 
mindenkivel szemben kimondja az igazat. Ez a kritikai része 
oly érdekfeszitö. hogy minden egyes számát mohón kapkod­
ják. Mert nem szárat okoskodásokból áll. hanem szellemes 
csípős, találó megjegyzésekből. A ki ezeket egyszer olvass«, 
megszereti a „Magyar Szemlé“-t, melyből a kiadóhivatal ( Bn- 
dapest, VI. Vj-utcza 14. szám) kívánatra mindenkinek szivé- 

küld ingyen és bérmentve mutatványszámot.

megrendelve egész évre 2 frt 30 kr.
— .ÉVI JELENTÉS JÉZUS SZENT GYERMEKSÉGÉNEK MÜ­

VÉRŐL MAGYARORSZÁGBAN 1889.*- a terjedelmes jelentésből a kő­
vetkező adatokat közöljük : Az 1889 évben Magyarországban befolyt 
S5-19 frt. 75 kr. és 6 db. arany. Ezen összegből egyházmegyénkre 219 frt 
s kr. esik. mely összeggel a többi egyházmegyék közt a 14-ik he­
lyen szerepel. Magyarországban a szt. mii fennállása (12 év) óta be­
folyt : 71*115 frt 12 kr. és <> db. arany.

*) Lapunk más helyén közöljük. Szerk. sen
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herczcg-primásáiink rendelet« folytán az ország fővárosában.— „Töredékek Uz éves emigraiionalis él­
ményeimből ezimii munkára liirdvt előfizetést Danes Budapesten minden plébániai templomban hálandó ünnepi is- 
1-ajos nyugalmazott m. kir. Iionved-urnagy. 1848/49-iki hon- tentisztelctet tartottak a hatóságok és a tanuló ifjúság jelen- 
léd kapitány Nagy-Sy.öllösön I gocsamegyc. i A mii. mely 
¡Székely Simon nyomdász kiadásában február végén jelenik 
meg Nagy-Szóllósőn. a következő főszakaszokból fog állató:
1. Hogyan jutottam Konstantinápolyba 't Hogyan mettes/.- jelen volt a király is. 
tettem Amerikába '! :’». Amerikában. 4. A Hungarian Farmon.

léte mellett, az első hálaadó istentisztelet reggel S órakor a
i budai kir. palotai Szt. Zsigmond-kápolnában volt. a melyen

Hanivaző szerdán a székesegyházban mind a ha­
itin szentelést és hamvazást. mind a szentmisét Püspök ttr <• 
Nagyméltósága végezte a szokott segédlet mellett.

r>. Hogyan lettem vivő-mester ? ti. Hogyan érkeztem Ameri­
kából haza ? Sok ilynemű munka látott már napvilágot, 
szükség is van valamennyire, mert azon dicső korszak meg­
írásához ezek szolgáltatják az adatokat s a mai kor gyerme­
ke ezekből tanulhatja meg. hogyan kell szeretni a hazát s 
mennyi szenvedés volt osztályrésze azoknak, kik a világ min­
den pontján szétszórva ették a hontalanság keserít kenyerét.

Böjti hitszónokok. A nagyböjt alatt a szoká­
sos szónoklatokat ez idén a székesegyházban vasárnapunk int 
magyarul Benedek József káplán, péntekenkint németül /.la­
tnál Ágoston gyntn. tanár, az apáczáknál szerdánkul! magya-Azért örömmel üdvözöljük a szerzőt, kj e mii megírására vál­

lalkozott. Melyben Mészáros Lázár volt hadügyminiszternek nil Korndy Péter theologiai tanár lógják tartani, 
és Hajnik Pál volt rendőrfőnöknek, a szerző birtokában lévő - <»r. AiMlr&ssy temelése. Andrássy testét Ve­

lősedből Budapestre hozták, hol a M. T. Akadémia oszlop­
csarnokában állítottak slámára ravatalt. Innen a beszcnfelés

levelei i- felhasználtatnak. Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, 
hogy a szerző két érdekes levelet kapott a na­
pokban Kosiith Lajostól, melyekben a 88 éves agg 
kormányzó beható elmeéllel, terjedelmesen és fáradságot nem után Tőke-Terebesen a családi sírboltban fogják elhelyezni,
kímélő részletezéssel irta körül a Danes Lajos által tőle kért A családhoz a részvét-táviratok egész halom számra érkeztek
véleményét és feleletét, mely a „töredékek tiz éves emigrati- a legkülönbözőbb országokból. A király, királyné és a legma­

gasabb méltóságok mind kifejezték részvétüket : azonkívül a 
király külön futár által menesztett részvétiratot Voloscába. a 
királyné pedig koszorút tétetett a ravatalra. Budapes­
ten olyan impozáns gyászpompa volt, a minő Deák te­
metése óta még soha. de Tőke-Terebesen a legegyszerűb­
ben fogják a sirba tenni.

onalis élményeimből- ezimii munkára vonatkozik, az első 
levél tárgyalja tnlajdoiiképen a fölvetett kérdést a Törökőr 
szagban való tartózkodásra és viszonyokra, különösebben pe­
dig Kossuth személyes biztonságára vonatkozólag: a máso­
dik levél, mely utána két nappal érkezett, csak az elsőnek 
1 iegészítő, illetőleg kibővitő részét képezi. Minden esetre ked- 
V— emlék tárgyát fogja képezni az egész családra s az len- 
i e minden magyares nézve az agg Kossuth sajátkezű levelei.
L/en mit megszerzését ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfi­
zetési ára 1 Irt. mely a kiadóhoz Nagy Sz.öllösre i Vgocsam.) j méltóságú és Főtisztelendő l.önhárt Ferenc/, ttr ö ExcelIcntiá- 
kiildendo. ja az egyházmegyei szegénypapok és kántorok alapjából

Nyilván»« hála. Erdély nagynevű püspöke Nagy-

cse­
kélységemnek ez évben is 30 azaz. harminc/, o. é. forint, se­
gélyt nyújtani kegyeskedett. Midőn ezért a nyilvánosság előtt.....................................twm|g

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL 'LEE 1 '* lomi *'á,i*r lebegek, nem szűnöm meg napi imáimban kér-
>:<=r ni a jó Istent, hogy a szegények legkegyesebb védangyalát. 

lángbuzgalmu püspökünket éltesse az emberi élet legszélsőbb 
határáig viruló egészségben, hogy meg sok szegény és szii- 
kölködövel éreztethesse áldott jobbjának kegyes adományait. 

■— Tiirkösbcn, lói Hl. feb. 17. (Iái Mihály s. k. kántor- 
tanitó —

— A magyar korona lOO éves jubileaimia.
i '■ József nem koronáztatta meg magát, hanem 1784-ben a 
i agyar koronát mint érdekes régiséget felvitette Bécsbea esá- 
s ári kincstárba többi koronái mellé. Leírhatatlan fájdalmat 
oh '/.ott ez a nemzetben. József terveit meghiúsulni látván mi­
dőn élete alkonyán rendeletéit visszavonta, a magyar koro­
nát is visszaküldőmé az országba, a mely 1790. február 20-án ,)iljliai kóresetek közlését jelen számunkban megkezdettük, 
érkezett meg Budára. Rendkívüli nagy örömet okozott akkor : de az okmányok fordítására és közlésére nem vállalkozik 
* nemzet ezen legdrágább kincsének az ország szivébe való ! szerkesztőségünk, mert nem hiteles alaknak. % különben is 
vis- ^kerülése. Az idén február 20-án volt ezen örvendetes e<1(lig mAr ' Aláírni közzé lehelne! feldogozásban téve.

Szerkesztői üzenet. A. L. Erzsébetváros. A

citynek 100 éves fordulója, a mely napon az ország — 7. L. Ditró. Megkaptuk : rendre közöljük.eset :
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Szerkesztőtársak : Dr. CSEKNI BÉLA, PÁL ANTAL, STRÄUBEST 01)05, ZLAMAL ÁGOST.

Nyomatott Papp és Eerdinándnál a püsji. lyc. nyomdában Gyulafehérvártt.


